

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta Linea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50 Trimestre vencido, o por comisionado, 8. Eranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

EL DIA OFICIAL Y POLITICO

No ocurrió ayer nada excepcional, pero la actividad en los Ministerios y la de las personalidades y representaciones de los partidos ofreció notas muy interesantes

Madrid, 8.—Varias horas

EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República recibió esta mañana al encargado de Negocios del Ecuador, a don José Fustaguera, a don Ramón Cabanillas, académico de la Española; a don Alfonso Muñoz de Diego, exsubsecretario de Trabajo; a don Isidoro Millán, ex director general de Justicia; a don José Larraz, ex comisario del Trigo; a don Manuel Ondarra y don Heliodoro Suárez Inclán.

SE REUNE LA COMISION ELECTORAL DEL PARTIDO RADICAL

Esta mañana se reunió en el domicilio del señor Lerroux la comisión electoral del partido radical. Aparte de los diputados que componen dicha Comisión, concurrieron al domicilio particular del señor Lerroux numerosos afiliados, entre los que recordamos a los señores Alba, De Cantos, Rey Mora, Salazar Alonso, Marraco, Armasa, Sierra Rustarazu, Darío Pérez, Arrazola y Meras.

La Comisión electoral estuvo reunida durante una hora. Al salir el señor Alba fué interrogado por los periodistas, a los que dijo: —La reunión no ha tenido ningún interés político, puesto que la Comisión electoral se ha limitado en esta su primera reunión a cambiar impresiones sobre el momento actual. Tendrá que volver a reunirse por lo tanto.

Un informador preguntó al presidente de las Cortes: —¿Se han calmado ya los ánimos en el Congreso, pasados los primeros momentos de la disolución de Cortes?

—Desde luego. Ahn hoy es el día del auto, pero luego vendrá la reflexión— contestó el señor Alba.

Al salir el señor Salazar Alonso, otro informador le dió cuenta de las manifestaciones del presidente de las Cortes y preguntó:

—¿Quiénes son los que tienen que reflexionar?

—No sé a quién ha podido referirse el señor Alba, porque para mí los que tienen que reflexionar son los republicanos, porque es indudable que estamos ante la revolución y que el Estado es el primero, con sus fuerzas, en oponerse a ese intento revolucionario, pero desde luego todos los partidos republicanos están enfrente a aquel intento.

—En cuanto a las elecciones ¿qué opina usted?

—Que las elecciones son un problema secundario. La verdadera gravedad está en que la Constitución ha sido conculcada y precisamente porque el más obligado a velar por ella no ha querido interpretarla.

Recordó—añadió el señor Salazar Alonso—que con motivo de la primera disolución de Cortes, ya se planteó el problema de si las Constituyentes se habían convertido en ordinarias y todos los partidos estuvieron de acuerdo en que como ordinarias habían estado actuando. El señor Azafia en aquellos días pronunció un magnífico discurso en defensa de los principios constitucionales, pero ahora, por lo visto, interesa dar otra interpretación al decreto que disuelve las Cortes. Para mí y para todos los partidos, dicho decreto agota la facultad presidencial.

Se le preguntó por último si el partido radical irá en coalición con la Ceda y otros partidos de derechas y el señor Salazar Alonso contestó:

—No lo sé, porque yo no pertenezco a la Comisión electoral, pero desde luego el partido radical tiene que ir con todas las fuerzas republicanas que quieran ponerse frente a la revolución.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR DE PABLO BLANCO

El exministro de la Gobernación y de Agricultura, don Joaquín de Pablo Blanco, ha hecho manifestaciones:

Dice que creía que el señor Portela era un impulsivo, pero que tiene otras cualidades que le incapacitan para gobernar.

Añade que en el primer Consejo que se celebró le produjo un gran desaliento y que a un alto funcionario

rio de Palacio le indicó la trisfísima impresión que le produjo. Después de dimitir visitó al señor Alcalá Zamora y le indicó que un deber de lealtad le obligaba a declararle que el Gobierno había producido pésimo efecto en el país y todo el mundo le era hostil, y que iba a unas elecciones con enemigos por todos lados. Le añadió—agrega el señor de Pablo Blanco—que, a mi juicio, el plan del señor Portela de traer a las nuevas Cortes a 150 diputados era inmorral políticamente. El presidente de la República no quiso admitir mi dimisión y tuve que seguir en el Gobierno.

Preguntado el señor De Pablo Blanco si podía emitir su juicio respecto a las próximas elecciones, contestó lo siguiente:

—Quiero hacer constar que los ministros actuales tienen las características de imparcialidad que se necesita para presidir unas elecciones. El señor Portela, no. Es la negación de esas cualidades de imparcialidad política. En primer término se jacta de que logrará desde el Poder un fuerte grupo de diputados personales. En segundo término no tiene inconveniente en apelar a resortes que parecían desterrados del campo electoral. Acerca del rumbo de la República, el señor De Pablo dijo:

—Yo estimo que el régimen va muy mal. Si la República no es la honestidad de conducta, la rectitud de costumbres, el cumplimiento de la ley y el respeto a todas las ideas, a mí no me interesa.

Considero que la República está perdida cuando al frente del Gobierno hay un hombre que se jacta de despreciar al Parlamento y no tiene inconveniente en proclamarlo.

Como desde el Poder se van a lanzar todos los resortes electorales en contra de la voluntad del país, los partidos políticos deben acordar la abstención electoral.

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno recibió en la Presidencia la visita del exdiputado señor Marichal y coronel señor Candeira.

Antes de abandonar su despacho el señor Portela conversó, con los periodistas, haciendo las siguientes manifestaciones:

—Día de mucho, vispera de nada. Hay tranquilidad y hasta pocas visitas. He ordenado al gobernador de Lugo que pase al Juzgado el atestado levantado como motivo del mitin en tan elevada como el señor Gil Robles, y en el cual llamó a un ministro "tránsfuga vil". Este un delito definido y penado en el Código y me sorprende que se haya cometido alegremente por quien tiene representación tan elevada como el señor Gil Robles, pero hace falta que el Gobierno persiga o pretenda perseguir estos excesos.

Un periodista le indicó que cuando el señor Gil Robles dijo eso era diputado, y el presidente del Consejo contestó:

—En efecto, por eso digo que el Gobierno trata de perseguir. El señor Gil Robles no es miembro de la Diputación Permanente de las Cortes, y ahora es ya un ciudadano cualquiera y se le puede meter en "chirona". Así es que todos dentro de la ley, y al que se salga de ella se le impondrá el castigo correspondiente a su delito.

Por último se le preguntó si había recibido la visita de don Amós Salvador para hacerle entrega de la nota suscrita por los tres jefes de los partidos republicanos de izquierda.

—Lo he leído—contestó el señor Portela—, pero ni en Gobernación ni aquí he recibido siquiera el anuncio de su visita.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

El ministro de Estado recibió a los periodistas, ante quienes desmintió rotundamente los rumores acerca de la dimisión del señor Madariaga, de quien dijo que se encuentra totalmente identificado con el Gobierno.

Después, refiriéndose a la situación internacional, dijo el ministro que tal vez se aclare en la reunión que se celebrará el día 20 en Ginebra.

Sobre la designación de personalidades políticas para cargos de embajadores, dijo que no debían ser un tapón para las justas aspiraciones de los diplomáticos y que ojala que la virtud estará en un término medio.

Por último, el ministro de Estado, manifestó que había recibido numerosas visitas, entre las cuales figuraba la del Nuncio de Su Santidad.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

En el Ministerio de Instrucción Pública entregaron a los periodistas la siguiente nota:

"Al ocupar nuevamente la cartera de Instrucción Pública quiero imprimir la mayor actividad a la resolución del problema del concurso del libro de texto y para ello he redactado una orden que se enviará próximamente a la "Gaceta", nombrando Juntas, una por cada asignatura del Bachillerato, encargadas de examinar los libros de texto presentados al concurso. Este no tiene plazo limitado, y, por lo tanto, quedará abierto indefinidamente. Tampoco se limita el número de libros que puedan ser aprobados. Así es que los profesores podrán tener siempre libertad para elegir el libro de texto que crean más conveniente dentro de los seleccionados por el Ministerio."

EN COMUNICACIONES

El subsecretario de Comunicaciones dijo que estudia la reorganización de la plantilla y, sobre todo, en lo que hace referencia a los primeros puestos del escalafón. Hay que tener en cuenta—continuó diciendo—que la reorganización, en virtud de la ley de Restricciones, no puede llevarse a la práctica íntegramente, pues la prórroga de los Presupuestos deja los créditos tal y como fueron votados por las Cortes.

De todas formas en los primeros sí que habrá alguna variación. Se le preguntó si había hecho gestiones para obtener crédito para el pago de las horas extraordinarias y dijo:

—Eso no lo creo difícil de conseguir, teniendo en cuenta que estamos a principio de ejercicio económico y probablemente se mejorará, pues estimo que la mejor manera de estimular a los funcionarios para que desarrollen toda su capacidad de trabajo es pagarles las horas extraordinarias.

ACUERDOS DE LA COMISION EJECUTIVA SOCIALISTA

La Comisión ejecutiva del partido socialista, en sesión celebrada hoy, acordó por unanimidad que una Comisión

de su seno visite al jefe del Gobierno para pedirle la reposición de los Ayuntamientos de abril del 31 suspendidos gubernativamente.

Los señores Vidarte y Cordero dieron cuenta de sus gestiones cerca de los representantes de los partidos republicanos para la formación del grupo de izquierdas.

Las negociaciones van tan adelantadas que se asegura que esta misma semana quedará formado el bloque y probablemente aprobado el programa común, en el que figura como punto primero la concesión de una amplia amnistía.

La distribución de puestos en las candidaturas se hará conforme a lo solicitado por los socialistas y las agrupaciones de los partidos coaligados en las respectivas circunscripciones.

En Madrid se constituirá una Comisión central encargada de resolver los casos, si los hubiera, de aquellas provincias en que respecto a este extremo de la designación de puestos no se llegara a un acuerdo.

NUOVA REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

A las cinco y veinte dió comienzo la reunión de la Comisión Permanente de las Cortes.

Presidió el señor Alba y asistieron la mayoría de los diputados que constituyen la Diputación.

El ministro de Marina acudió a informar sobre los proyectos presentados a la Diputación solicitando varios créditos para construcciones de algunas unidades navales y elementos auxiliares.

El señor Azarola informó minuciosamente sobre las líneas generales, técnicas y administrativas de dichos proyectos y varios diputados le hicieron diversas preguntas y aclaraciones.

El señor Jiménez Fernández le preguntó sobre las condiciones técnicas y costo de producción unitaria de los barcos.

Contestó el ministro de Marina diciendo que el costo y las condiciones

técnicas eran idénticas a las de otras unidades ya construidas.

Habló después el señor Ventosa, que hizo también algunas preguntas al ministro sobre si las construcciones entraban en el plan de conjunto y excitó el celo del Gobierno para que por todos los medios se logre remediar el paro existente en la construcción.

En análogo sentido habló el señor Cid.

El señor Maura relacionó la necesidad de estos créditos con la situación financiera de la Constructora Naval.

El señor Alvarez Robres habló en nombre de la minoría popular agraria e hizo al ministro algunas preguntas para aclarar determinados extremos de su informe y manifestó que Acción Popular no tiene el propósito de negarse a la concesión de los créditos necesarios para satisfacer las necesidades del paro y de la defensa nacional. Lo único que pide es que el Gobierno haga una estricta inversión de los créditos.

El señor Rodríguez Pérez excitó también el celo del Gobierno para que procure ser parco en solicitar créditos de la Diputación Permanente, a no ser en caso de extrema urgencia.

El señor Martínez Barrio dijo que, aunque por esta vez concedería su voto, tenía que hacer la advertencia de que el Gobierno no tendría que sorprenderse si la Diputación Permanente negaba en lo sucesivo la concesión de créditos extraordinarios como el actual.

A continuación quedó aprobada la concesión de los créditos extraordinarios para construcciones navales, y como no había más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

LOS AGRARIOS ACUERDAN ACUDIR A LAS ELECCIONES EN UNION CON LAS DERECHAS

Esta tarde se reunió en su domicilio social la minoría agraria y, al terminar la reunión, el señor Martínez de Velasco facilitó la siguiente referencia:

—El señor Cid ha dado cuenta a la minoría de la reunión celebrada ayer por la Diputación Permanente de las Cortes.

Hemos hablado después del tema candente de las elecciones, de la distribución de candidatos, etc.

Desde luego, se ha convenido ir a las elecciones unidos con los elementos de derecha, porque es lo patriótico y lo que conviene al país.

—¿Se ha entrevistado usted con el señor Gil Robles?—le preguntó un periodista.

—Todavía no, pero tengo el propósito de hacerlo—respondió el jefe agrario.

LAS PETICIONES DE LOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA AL GOBIERNO

A las cinco y media, el jefe del Gobierno llegó a la Presidencia.

—¿Va usted a recibir esta tarde a don Amós Salvador, que le entregará una nota de los partidos de izquierda?—le preguntaron los periodistas.

—Sí—contestó el señor Portela Valladares—, a las seis me ha anunciado su visita.

—¿Y recibirá usted a otras personas?

—A ninguna; el resto de la tarde me quedará aquí y lo dedicaré a trabajar.

A las seis menos cinco llegó a la Presidencia don Amós Salvador.

—Voy—dijo a los periodistas—a hablar con el presidente del Consejo y a la salida entregaré a ustedes copia de la nota que los partidos de izquierda me han entregado para que la haga llegar al señor Portela Valladares.

Durante veinticinco minutos estuvo el señor Salvador con el presidente del Consejo.

A la salida entregó a los periodistas la siguiente nota:

"Ante el hecho de haber sido decretada la disolución de las Cortes y la convocatoria de elecciones generales de diputados para el domingo 16 de febrero, Izquierda Republicana, Unión Republicana y el partido Nacional Republicano se consideran en el caso de poner en conocimiento del señor presidente del Consejo de ministros las condiciones mínimas de neutralidad política que el Gobierno deberá prestar a la contienda electoral, y asimismo se creen en la obligación de declarar ante la opinión que ajustarán su conducta política al cumplimiento que dé a tales condiciones el Poder público.

Primera.—Respeto escrupuloso con todas las garantías constitucionales, al fin restablecidas por decreto de hoy, con especial protección todas aquellas que afectan a la libertad personal, a la propaganda política efectuada dentro de la ley y a la libertad de Prensa.

Segunda.—Libertad de los detenidos legal o gubernativamente y rápida sustanciación de los procesos todavía en curso por los delitos políticos.

LA IMPRESION POLITICA DEL DIA DE AYER

Madrid, 8.—12 noche

La perspectiva electoral, con todas sus consecuencias y derivaciones, es objeto de la misma preocupación en todos los sectores de la política. Ningún problema apasiona tanto como éste a los partidos y prohombres.

En este primer día de período electoral ya se dibujan claramente los movimientos que han de tener los diferentes carteles de candidaturas que han de tomar parte en la contienda.

Esta mañana, las izquierdas han iniciado con toda actividad los trabajos encaminados a la fijación de lo que será su programa de lucha.

La reserva de los miembros del llamado Comité de la Alianza Izquierdista, es grande. Sin embargo, han podido saber los periodistas que los trámites precisos sobre si las organizaciones obreras que han de integrar la coalición tendrán o no representación directa en el Comité, han quedado zanjados. La U. G. T. y los partidos comunista y sindicalista delegarán su representación en los miembros socialistas del Comité. Acaso esta misma semana queden redactadas la base de alianza y acto seguido se procederá a la distribución de nombres y al acoplamiento de candidaturas.

La entrega por don Amós Salvador al presidente del Consejo del documento redactado por Sres. Azafia, Sánchez Román y Martínez Barrio, es una prueba más de la actividad electoral de las izquierdas.

De que el Gobierno vaya o no a atender las peticiones que se hacen en dicha nota es difícil en estos momentos anticipar un juicio.

Tenemos la impresión de que la mayor parte de los puntos que se consiguan en el documento serán concedidos, incluso, si no en su totalidad, al menos en gran parte, la reposición de los Municipios. Sin embargo, acaso transcurran aún algunos días antes de que el Gobierno se decida a adoptar medida semejante. No hay que olvidar que en el período electoral no se pueden hacer nombramientos de índole gubernativa, pero sí reponer en sus cargos a las autoridades depuestas o suspendidas en el ejercicio de sus funciones.

No menos prisa que las izquierdas se dan las derechas, en relación con la consulta ante el cuerpo electoral.

La Ceda será, en todas o casi todas las provincias el eje de las candidaturas derechistas. En algunas, los candidatos de Acción Popular irán unidos a los monárquicos; por ejemplo,

en Madrid, Cádiz, Santander, Cuenca, Guadalajara y Ciudad Real.

En la mayor parte de las circunscripciones se establecerá un frente integrado por la Ceda, agrarios, mauristas, radicales e independientes de diversos matices, tales como los que en las disueltas Cortes formaban minorías dirigidas por el señor Chapaprieta y otra por don Abilio Calderón. Será esta alianza la más considerable de las fuerzas de derecha.

Por ahora, parece que los monárquicos encontrarán serias dificultades para ser admitidos en la unión, pues elementos como don Miguel Maura y algunos radicales se niegan a que figuren sus candidatos con los que sean designados por los alfonsinos o tradicionalistas. En aquellos lugares donde los monárquicos y los de la Ceda vayan coaligados, las fuerzas netamente republicanas no participarán en el frente de derechas. Tal sucederá en Cádiz, donde el candidato maurista luchará unido a la candidatura de izquierda.

El Gobierno patrocinará una candidatura intermedia. No se sabe todavía con seguridad qué partidos participarán en ella. Tal vez sean algunos de los que ahora parecen decididos a formar el frente derechista.

De aquí al día que se lleve a efecto oficialmente la proclamación de candidatos el mapa electoral puede variar considerablemente, pues es sabido que el Gobierno trabaja para atraer al campo de la política centro que representa el señor Portela Valladares, a los núcleos de opinión que hoy, por hoy, están encuadrados unos en la izquierda del bloque de derechas y otros a la derecha de la coalición izquierdista.

De los propósitos del Gobierno en otro aspecto político poco se puede saber. Parece que se está preparando una combinación de mandos militares, que tal vez sea objeto de deliberación en el próximo Consejo de ministros.

El señor Alvarez Mendizábal trabaja en la redacción del decreto anunciado sobre el problema cerealista, y el ministro de Instrucción se prepara a dictar determinados decretos en relación con la Enseñanza.

Por su parte, el presidente del Consejo de ministros y ministro, a la vez, de Gobernación, examina con detenimiento el panorama de los mandos y resortes locales con vistas a las elecciones próximas, que es deseo del señor Portela Valladares se lleven a término dentro de una absoluta imparcialidad.

Probo Ramírez Arroyo. Del Instituto Madinaveitia. ESPECIALISTA EN Estómago-Higado Intestinos. Rayos X. - Laboratorio. Zurbano, 3 Teléfono 1313

cos o sociales, enviando las instrucciones necesarias al Ministerio fiscal para que apoye las solicitudes de libertad provisional que se estimen procedentes.

Tercera.—Reapertura de las Casas del Pueblo y obreras, autorizando el funcionamiento de los organismos comunistas y sindicalistas, bajo el régimen de la Ley.

Cuarta.—Cesación inmediata de las Comisiones Gestoras municipales de nombramiento gubernativo y reposición de los Ayuntamientos arbitrariamente suspendidos de las autoridades locales de elección popular removidas sin proceso ni condenación.

Quinta.—Instrucciones categóricas a los agentes de la autoridad y a los gobernadores, cuyo nombramiento debe recaer en personas de manifiesta lealtad al régimen, a fin de que todos ellos se atengan al más riguroso cumplimiento de la Ley y a la observación más absoluta de su deber de neutralidad política y electoral.

Don Amós Salvador dijo después a los periodistas:

—Al constituirse la Comisión encargada de estudiar las alianzas electorales, de la que forman parte representantes de grupos obreros y republicanos de izquierda, prometimos guardar absoluta reserva sobre las deliberaciones, para facilitar solamente la noticia de haber redactado un acuerdo concreto.

No respondemos, por tanto, de las informaciones, referencias o intervenciones más o menos autorizadas y hechas de un modo oficioso o particular acerca de nuestros trabajos.

Desde luego, aceptamos y respetamos la libertad de Prensa y de sus redactores para averiguar las noticias que estimen necesarias; pero nos interesa hacer constar que esas noticias son de la responsabilidad de los periodistas o de los periodistas, pues nunca del Comité ni de ninguno de sus miembros.

EL SUBSECRETARIO DE LA GUERRA VISITA AL SEÑOR PORTELA

El subsecretario de Guerra, general Martínez Cabrera estuvo esta tarde en la Presidencia, conferenciando con el jefe del Gobierno durante media hora, y al salir y contestando a preguntas de los informadores, dijo que su visita al presidente había sido de pura cortesía, ya que no había tenido antes ocasión de saludarle.

Un periodista le preguntó si esta visita tenía relación con la combinación de altos mandos militares de que se viene hablando.

—Esa combinación ya se ha publicado. —Es que parece que va a haber modificaciones en los altos mandos. —Eso es cosa del ministro de la Guerra.

A DESPACHAR CON S. E.

A las ocho y diez abandonó la Presidencia el señor Portela Valladares y marchó al domicilio del presidente de la República para despachar con S. E.

—No hay nada de particular—dijo a los periodistas. No tengo nada que decirles. He recibido muchas visitas de comisiones que se adhieren al Gobierno.

Un periodista le pidió una impresión sobre la nota de los partidos republicanos de izquierda, y el jefe del Gobierno contestó:

—Ya les habrá dado a ustedes la nota don Amós Salvador. Mi criterio es: cada uno debe pensar lo que hace, nada más que un poco, y ya es bastante.

El jefe del Gobierno subió nuevamente a su despacho a recoger unos papeles que había olvidado y al encontrarse de nuevo con los periodistas les dijo que la firma que iba a someter a la sanción presidencial era solamente dos decretos de poca importancia que esta madrugada les facilitarían el subsecretario señor Echevarren en el Ministerio de la Gobernación.

VISITAS AL SEÑOR PORTELA

El presidente del Consejo recibió esta tarde a los señores Blasco, Marial, Riú, don José María Roldán, Castillo y Figueroa y a la señora viuda de Canalejas.

También fueron a visitarle los señores

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris. ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. — LABORATORIO. Vato de Rey, 13 2. Teléf. 1216



**Mañana Frontón Logroñés**  
UN FILM ATREVIDO  
**DE SLICES**  
Por NORMA SHEARER y ROBERT MONTGOMERY

**De Cataluña**

EL GOBERNADOR GENERAL, A MADRID

BARCELONA.—El gobernador general de Cataluña no recibió a mediodía a los periodistas. Su secretario particular ha dicho que el señor Escalas marchará esta noche a Madrid.

Se supone que este viaje tiene por objeto saludar al presidente de la República, al que no pudo visitar en su viaje anterior, por hallarse ausente de Madrid.

SE ESPERA AL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Se espera que mañana llegue a esta ciudad el director general de Seguridad, capitán don Vicente Santiago, acompañado del jefe de la brigada de Investigación Social de Madrid, señor Sesena.

Se cree que el motivo del viaje es la reorganización de los servicios de Policía de Barcelona.

**HUELGA DE ESTUDIANTES**

Los estudiantes de la Universidad se han declarado en huelga esta mañana, cuando comenzaban las clases después de las vacaciones.

En la Plaza de la Universidad se montaron los oportunos servicios de vigilancia.

La Federación nacional de Estudiantes Catalanes, integrada por las diferentes Asociaciones, ha publicado un manifiesto explicando los motivos de la huelga, que no son otros que protestar por la falta de atención que prestan a la enseñanza en Cataluña las autoridades superiores. Dican también que la duración de esta huelga es indefinida, anunciando, para evitar torcidas interpretaciones, que no tienen inconveniente en que a final de curso se agreguen los días que ahora faltan a clase.

Sólo se ha producido un ligero incidente al intentar oponerse a la protesta unos grupos de estudiantes de la Facultad de Derecho.

La huelga es completa en la Universidad y no se ha alterado el orden público.

**UN ATRACO**

Corona Sobrino Martínez ha denunciado en el Juzgado que cuando salía de la Caja de Ahorros de la Vía Layetana de cobrar una cantidad, dos sujetos, fingiéndose policías, la obligaron a tomar un taxi en su compañía, y después de dar unas vueltas por la ciudad, la maltrataron y le arrebataron 300 pesetas que llevaba.

Conseguida la comparecencia del chófer del taxi ocupado por la denunciante y los fingidos policías, se ha descubierto que se trataba de una estafa por el procedimiento de las misas, y que a cambio de las 300 pesetas le entregaron unos recortes de periódicos.

**DILIGENCIA EN RUEDA DE PRESOS**

El Juzgado se ha personado en la cárcel acompañado de Teodosio Ferrer, que el día 21 de diciembre fue atacado por unos individuos en las inmediaciones de Casa Antúnez.

En rueda de presos ha reconocido como autores del hecho a los ya procesados por atraco, Carlos Lores, Julián Juan Tomás y José Figueras, contra los que se ha dictado nuevo auto de procesamiento y prisión sin fianza.

HOY, JUEVES  
**Teatro Moderno**  
A las 5, 7:15 y 10:30  
Extraordinario programa de cine  
Estreno U. F. A.  
La encantadora estrella  
KATE DE NAGY  
en el delicioso film

**Ilusiones de gran dama**  
Una intriga llena de sorpresas y de frivolidad, de gracia y de fantasías.  
Cuatro días de permiso para vivir una existencia maravillosa...  
Ensueños... delirios... toda la fantasía de una muchachita enamorada.  
UN FILM QUE AGRADARA SOBREMEDERA  
NO DEJE DE VERLO

Mañana viernes  
**Un amor en España**  
Por la bellísima  
BRIGITHE HELM

**LOS TRIBUNALES DE URGENCIA**

El próximo día 18 se verá ante el Tribunal de Urgencia una causa seguida contra Felipe García Alcalde y José Orts, acusados, el primero, de autor, y el segundo, de encubridor, de la muerte de Miguel Pujol y Joaquín Jiménez, en una casa de campo de Camproig, del término de Granollers. Para el primero pide el fiscal treinta años de prisión, y para el segundo, por tener menos de 18 años, dos años de prisión.

**INFORMAN UNOS PERITOS**

Ante el Juzgado que instruye el sumario por el atraco frustrado en un "meuble" de la calle de San Pablo, han informado los peritos armeros acerca de la pistola y el revólver que les fueron ocupados a los autores del hecho. Según este informe, dichas armas se hallaban en perfecto estado de funcionamiento.

**SUMARIO CONCLUSO**

Ha sido declarado nuevamente concluso el sumario que se instruyó por incendio y sabotaje en diferentes ebanisterías, con ocasión de la huelga de ebanistas.

**PERIODISTA PROCESADO**

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Eduardo Jedar, autor de tres artículos publicados en un semanario de extrema derecha que se consideran injuriosos para el presidente de la República.

El director del mismo semanario, señor Jiménez Azorín, ha prestado declaración con motivo de la publicación de otro artículo denunciado por el fiscal.

**RIÑA ENTRE OBREROS**

En el mercado central, por cuestiones de trabajo, dos obreros agredieron a su compañero Bautista Sánchez, que tuvo que ser asistido de lesiones de alguna consideración en siete partes del cuerpo.

Los agresores no pudieron ser detenidos.

**LLEGADA DE PERSONALIDADES TURCAS**

Esta mañana, en el expreso de Madrid, llegaron a esta capital el secretario de Economía turco y el agregado comercial de la Legación en Madrid, que fueron recibidos por el cónsul turco en Barcelona y por representantes del Comité Industrial algodonero. Visitaron la fábrica de Sedó.

**SOBRE LA POSIBLE SUSTITUCION DE AYUNTAMIENTOS**

El ministro señor Roig y Bergadá, refiriéndose a la sustitución de Ayuntamientos, después del decreto de disolución, ha dicho que es un problema grave. No sabe cómo podrá hacerse la sustitución y sólo pretende efectuarla, a su entender, como una solución legal reponiendo a los Ayuntamientos populares.

**ENTRAN EN UN LOCAL PRECINTADO**

Esta noche se presentaron en las inmediaciones del Sindicato de Espectáculos de la C. N. T., situado en la calle de Mendizábal, rompieron los precintos, penetraron en el local y permanecieron allí una hora, varios individuos.

Avisados unos agentes de la Jefatura acudieron a dicho lugar, pero ya había sido desalojado.

Los agentes volvieron a presentar el local.

**INTENTAN HACER FUEGO CONTRA UN GUARITA**

En la carretera de Coll Blanch, al pasar por el fiato un hombre y una mujer, infundieron sospechas a un guardia de Asalto y este les dió el alto.

La pareja quiso hacer frente al guardia, para lo cual el varón extrajo del bolsillo una pistola, pero el guardia se avalanzó sobre él y le hirió.

**El Malvado Carabel**

Extraordinaria producción U-FILMS  
Está llena de escenas y momentos verdaderamente notables, pudiendo asegurar que esta película es la más fina y mejor conseguida de la producción española.

**El Malvado Carabel**

posee un interés y una amenidad que le han hecho triunfar plena y categóricamente.

**El Malvado Carabel**

adaptación de la popular novela del genial escritor W. FERNANDEZ FLOREZ, ha sido calificada como la mejor película española que interpretan la célebre pareja

**Antoñita Colomé y Antonio Vico**

ESTA OBRA MAESTRA DE LA CINEMATOGRAFIA ESPAÑOLA, DE UN TRIUNFO INDISCUTIBLE, SE ESTRENA EL PROXIMO DOMINGO EN

**OLYMPIA**

**Frontón Logroñés**

PREPARESE Vd. PARA PRESENCIAR EL TRIUNFO PLENO DE UNA PELICULA NACIONAL.

**TEATRO BRETON**

HOYA PETICION DEL PUBLICO HO

El cuento infantil escenificado, libro de Pepe Eizaga, música de los maestros Blasco y Abalos, estrenado con extraordinario éxito el día de Reyes

**EL PAIS DE DON TROPICO**

Interpretado por la O. L. A. FASTUOSA PRESENTACION  
Sorteo de DOS juguetes para niña y DOS para niño, entre los espectadores

A LAS SIETE Y MEDIA

BUTACA: 2'50 Ptas. ENTRADA GENERAL: 0'70 Ptas.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hasta las cuatro y los encargos hechos deberán recogerse antes de las 5.

**Crónica de sucesos de vario carácter**

**HIERE GRAVEMENTE A LA QUE HABIA SIDO SU AMANTE Y SE SUICIDA**

MADRID.—Desde hace varios días los vecinos de la calle de Londres (Madrid moderno), venían observando que durante las primeras horas de la noche y últimas de la tarde, un individuo de unos cuarenta años paseaba por la citada calle como en espera de alguien. Esta mañana este individuo trabó conversación con una joven de treinta años, llamada Teresa García García, domiciliada en el piso bajo de la casa número 26 de la calle de Londres, quien, al parecer, volvía de la compra, pues llevaba una libreta de pan y otros comestibles. La joven conversó con el individuo en cuestión como si desde hace tiempo se conocieran. De improviso, ella dió un grito y sonaron disparos, viéndose que el desconocido tenía un revólver en la mano con el que había hecho fuego repetidamente sobre Teresa.

Varios vecinos acudieron en auxilio de la víctima, y en un coche la transportaron a la Casa de Socorro más cercana. Los médicos de guardia la apreciaron dos heridas de carácter grave, una situada en la región mamaria derecha, sin orificio de salida, y la otra, en la cara anterior del brazo derecho, con orificio de salida por la parte posterior.

Algunos obreros que trabajaban en la calle de Londres salieron en persecución del agresor, que se dió a la fuga por unos descampados.

Antes de que pudiera ser detenido, el agresor se disparó un tiro en la cabeza.

Según informes recogidos entre personas que comentaban el suceso, Teresa vivió con su agresor, Emilio Ruiz Caballero, de 40 años, del que se separó por incompatibilidad de caracteres.

**SE HUNDE LA TECHUMBRE DE UNA CHOZA Y RESULTAN UN NIÑO MUERTO Y UNA NIÑA HERIDA DE GRAVEDAD**

LAS PALMAS.—En el poblado de Marzagán, cuando el niño Carmelo Suárez jugaba con una hermanita en una cueva que servía de estable, se hundió la techumbre. El pequeño resultó muerto y con graves heridas la niña.

**MATA A TIROS A SU EX NOVIA**

MALAGA.—En el pueblo de Comarés se ha cometido un crimen pasional que ha llenado de consternación a aquel vecindario.

Manuel Aguilar Ponce, de veintiocho años, soltero, sostenía, desde hace un año, relaciones amorosas con la joven María Ruiz Martín, de veinte años. El pasado verano se disgustaron; pero al poco tiempo volvieron a reanudar las relaciones por coacciones de Manuel, que amenazó de muerte a su novia.

Días pasados, María y Manuel pusieron nuevamente fin a sus relaciones, y ayer, cuando María paseaba con su hermana Dolores, de dieciséis años, le salió al encuentro el Aguilar Ponce, que después de empujar brutalmente a Dolores, se echó la escopeta a la cara y disparó sobre su antigua novia, a la que destruyó el cráneo.

**DEJA DE TENER AUTORIDAD Y LO APALEAN**

HELLIN.—Al salir de hacer entrega de su cargo de jefe de la Guardia Urbana José Jiménez, que ha sido dejado cesante al cambiar la Comisión gestora, fué agredido por un individuo apodado "El Cura", que le propinó unos cuantos palos, hirándole de consideración.

Cuando el agresor iba detenido, los vecinos organizaron una manifestación que acudió al Ayuntamiento para pedir al alcalde que no sea castigado el agresor, ya que consideran justa la actitud de "El Cura", ante los numerosos desmanes cometidos por el agredido durante el tiempo que ha desempeñado la jefatura de la Policía municipal.

**NINO MUERTO POR UNA CAMIONETA**

MADRID.—Una camioneta conducida por Manuel Gómez Castillo atropelló y mató en el paseo de Santa María de la Cabeza, al niño de ocho años Avelino Martínez Valle. El chófer fué detenido.

**DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE**

ASMARA.—Los italianos están intentando someter por hambre a los etíopes mediante la colocación de fuertes guardias alrededor de los pozos y granjas, donde están almacenando los cereales en las regiones de Tembien y del Tacazá. Estas medidas se han adoptado bajo el pretexto de que los ataques etíopes tienen como consecuencia el aumento de las dificultades para el abastecimiento de productos alimenticios a las líneas italianas.

**HARRAR.—En el frente Sur las tropas del Ras Desta avanzan sin lucha. De todos modos el choque se aproxima, creyéndose inevitable.**

ADDIS ABEBA.—Los aviones italianos han arrojado proclamas en la región de Tigré, excitando a los abisinios contra el Gobierno. El comunicado oficial que da cuenta de esto, dice que es inevitable.

ADDIS ABEBA.—El Negus ha concedido la Cruz de Guerra al jefe de la Cruz Roja sueca que hace algunos días resultó bombardeada. Se están librando combates en los frentes Norte y Sur.

Hoy se ha confirmado la retirada de los italianos de la región de Tembien al Oeste de Makale. En la precipitada huida incendian las aldeas, pero se han dejado abandonados un tanque y un camión blindado.

LONDRES.—Se afirma que los abisinios ocupan totalmente la región de Tembien, no sin gran resistencia por parte de los italianos.

ROMA.—Hoy han sido llamados a filas los oficiales en reserva de la quinta de 1907 y los pertenecientes a la Comisaría de Aeronáutica.

ROMA.—Noticias de Londres anuncian la entrada de algunas unidades de la flota del Mediterráneo, lo que ha producido gran impresión. Se ha sabido que se trata solamente de un simple cambio de barcos que serán sustituidos por otros.

ROMA.—El comunicado oficial número 91 dice que en el frente de Makale la artillería bombardea concentraciones de tropas en dirección de Amba Arara.

En los encuentros librados en las acciones de reconocimiento de que se hablaba en el comunicado número 89, el enemigo dejó 22 muertos sobre el terreno. El Ejército aéreo continúa bombardeando en la región del lago Ashangi. En los alrededores de Ahmar los abisinios han colocado tres cruces rojas en las que se reúnen tan pronto como ven los aviones enemigos.

PROXIMAMENTE  
UNA OPORTUNIDAD UNICA  
**Etiopía (Abisinia)**  
**EL IMPERIO DEL NEGUS**  
No se impacienta: le será presentada por la EMPRESA celosa de presentar siempre a su público las máximas actualidades:  
**EL FRONTON LOGROÑES**

MALAGA.—La Policía ha detenido a Francisco Corredera Cantos, que se confesó autor de los anónimos amenazadores dirigidos a más de veinte industriales de esta plaza. Muchos de éstos, atemorizados, le enviaron el dinero exigido. Francisco ha declarado que hacía eso porque se encontraba en una situación muy precaria.

**ARROLLADO Y MUERTO POR UN AUTOMOVIL**

MALAGA.—En la carretera de Antequera, el automóvil MA., 5.404, arrolló al cobrador de autobuses Manuel Fernández y Fernández, que falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro. El chófer ha sido detenido.

**LA MOTONAVE "CIUDAD DE MALAGA" EMBARRANCADA**

LAS PALMAS.—A las dos de la madrugada, cuando salía la motonave "Ciudad de Málaga" para Tenerife, fué embestida por el barco inglés "Cape Horn", que venía con rumbo a Las Palmas. El "Ciudad de Málaga" sufrió tan importantes averías, que hubo de ser remolcado hasta dejarle embarrancado en la playa. Se considera difícil su salvamento.

El barco inglés siguió su ruta sin prestar auxilio al "Ciudad de Málaga", fondeando en la nueva dársena con ligeras averías en su proa.

A pesar de lo aparatoso del choque y de ir el "Ciudad de Málaga" lleno de pasajeros, sólo dos resultaron levemente heridos.

**UN ATRACO**

NAVAS DE SAN JUAN.—Cuando regresaba de Ubeda el propietario y vecino de ésta don Juan José Parrilla Mesino, sufrió una avería el automóvil en que viajaba al llegar a Puente Arza, por lo que decidió continuar a pie mientras el chófer la reparaba. Al paso le salieron tres desconocidos, que, amenazándole de muerte, le arrebataron 140 pesetas que llevaba encima, dejándole el reloj.

**MUERTO POR ACCIDENTE DE TRABAJO**

MALAGA.—En el pueblo de Casabermeja, y en la fábrica de luz eléctrica, el obrero Esteban Luque Muñoz, de veinte años, fué alcanzado por una máquina y murió en el acto.

**PUÑALADA GRAVE**

MALAGA.—En Jimera de Libar, Rafael Suárez Montes, de 18 años, contestó a una broma pesada de Antonio Pérez de Guzmán, de 20, con una puñalada que le dejó gravemente herido.

**MENDIGO MUERTO**

EL FERROL.—En el cercano pueblo de Senantes ha sido encontrado muerto en una choza, el mendigo Ángel Rodríguez Castro, de setenta y ocho años. En las ropas, todas deterioradas le fueron encontradas doscientas cincuenta pesetas.

**POR ASESINATO DE SU EXNOVIA**

MALAGA.—En el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa contra Salvador Jiménez, que en el mes de junio de 1934 dió muerte a su exnovia Dolores Sarriá.

Al procesado se le condenó a la pena de veintidós años, seis meses y un día de reclusión.

**DEJA DE TENER AUTORIDAD Y LO APALEAN**

HELLIN.—Al salir de hacer entrega de su cargo de jefe de la Guardia Urbana José Jiménez, que ha sido dejado cesante al cambiar la Comisión gestora, fué agredido por un individuo apodado "El Cura", que le propinó unos cuantos palos, hirándole de consideración.

Cuando el agresor iba detenido, los vecinos organizaron una manifestación que acudió al Ayuntamiento para pedir al alcalde que no sea castigado el agresor, ya que consideran justa la actitud de "El Cura", ante los numerosos desmanes cometidos por el agredido durante el tiempo que ha desempeñado la jefatura de la Policía municipal.

**NINO MUERTO POR UNA CAMIONETA**

MADRID.—Una camioneta conducida por Manuel Gómez Castillo atropelló y mató en el paseo de Santa María de la Cabeza, al niño de ocho años Avelino Martínez Valle. El chófer fué detenido.

**DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE**

ASMARA.—Los italianos están intentando someter por hambre a los etíopes mediante la colocación de fuertes guardias alrededor de los pozos y granjas, donde están almacenando los cereales en las regiones de Tembien y del Tacazá. Estas medidas se han adoptado bajo el pretexto de que los ataques etíopes tienen como consecuencia el aumento de las dificultades para el abastecimiento de productos alimenticios a las líneas italianas.

HARRAR.—En el frente Sur las tropas del Ras Desta avanzan sin lucha. De todos modos el choque se aproxima, creyéndose inevitable.

ADDIS ABEBA.—Los aviones italianos han arrojado proclamas en la región de Tigré, excitando a los abisinios contra el Gobierno. El comunicado oficial que da cuenta de esto, dice que es inevitable.

ADDIS ABEBA.—El Negus ha concedido la Cruz de Guerra al jefe de la Cruz Roja sueca que hace algunos días resultó bombardeada. Se están librando combates en los frentes Norte y Sur.

Hoy se ha confirmado la retirada de los italianos de la región de Tembien al Oeste de Makale. En la precipitada huida incendian las aldeas, pero se han dejado abandonados un tanque y un camión blindado.

LONDRES.—Se afirma que los abisinios ocupan totalmente la región de Tembien, no sin gran resistencia por parte de los italianos.

ROMA.—Hoy han sido llamados a filas los oficiales en reserva de la quinta de 1907 y los pertenecientes a la Comisaría de Aeronáutica.

ROMA.—Noticias de Londres anuncian la entrada de algunas unidades de la flota del Mediterráneo, lo que ha producido gran impresión. Se ha sabido que se trata solamente de un simple cambio de barcos que serán sustituidos por otros.

ROMA.—El comunicado oficial número 91 dice que en el frente de Makale la artillería bombardea concentraciones de tropas en dirección de Amba Arara.

En los encuentros librados en las acciones de reconocimiento de que se hablaba en el comunicado número 89, el enemigo dejó 22 muertos sobre el terreno. El Ejército aéreo continúa bombardeando en la región del lago Ashangi. En los alrededores de Ahmar los abisinios han colocado tres cruces rojas en las que se reúnen tan pronto como ven los aviones enemigos.

**Teatro Bretón**  
Gran Compañía Dramática de la genial primera actriz  
MARGARITA XIRGU  
Director Artístico  
C. RIVAS CHERIF  
DEBUT el sábado 11 de enero  
Obras que se representarán:  
LA DAMA BOBA Y ERMA  
LA SIRENA VARADA  
BODAS DE SANGRE  
DOÑA ROSITA LA SOLTERA  
EL LENGUAJE DE LAS FLORES  
ABONO.—Continúa abierto para las funciones de los días 11, 13, 14 y 15.  
Condiciones y encargos, en Contaduría

EL DOMINGO  
**Teatro Moderno**  
Estreno Paramount en ESPAÑOL el grandioso film  
**Se necesita un protector**  
magistralmente realizado por el famoso actor  
EDMUND LOWE  
con la bellísima estrella  
WYNNE GIBSON  
¿NECESITA UNA MUJER SER PROTEGIDA?  
¿NO ESTARA SU MAYOR RIESGO EN ESTA PROTECCION?  
NO DEJE DE VER ESTA PELICULA SINGULAR  
Encargue hoy mismo su localidad

LA OBRA QUE SE REPRESENTA EN PARIS  
50 AÑOS  
SEGUIDOS  
LLEVADA A LA PANTALLA POR PRIMERA VEZ EN LA HISTORIA DEL CINEMA!!!  
**EL CABALLERO DEL FOLIES BERGERE**  
con  
MAURICIO CHEVALIER  
la bellísima  
MERLE OBERON  
y ANN SOTHERN  
Chevalier, más actor, más simpático, más gracioso que nunca, en un film deslumbrador, apoteósico, y, sobre todo,  
REBOSANTE DE HUMOR Y ALEGRIA  
NOTA: HAGASE USTED DESDE HOY EL PROPOSITO DE QUE NO PUEDE DEJAR DE RECREARSE CON ESTA PELICULA.  
EN  
**Cinema Social**  
y  
**Salón Beti-Jai**  
NATURALMENTE...  
NOTA.—Si es presentada por el Social y el Beti-Jai, es buena.

HOY, JUEVES  
**Teatro Moderno**  
A las 5, 7:15 y 10:30  
Extraordinario programa de cine  
Estreno U. F. A.  
La encantadora estrella  
KATE DE NAGY  
en el delicioso film  
**Ilusiones de gran dama**  
Una intriga llena de sorpresas y de frivolidad, de gracia y de fantasías.  
Cuatro días de permiso para vivir una existencia maravillosa...  
Ensueños... delirios... toda la fantasía de una muchachita enamorada.  
UN FILM QUE AGRADARA SOBREMEDERA  
NO DEJE DE VERLO  
Mañana viernes  
**Un amor en España**  
Por la bellísima  
BRIGITHE HELM

# HOY, JUEVES, permanecerá cerrada

## La "Casa Flores"

Con objeto de preparar y ordenar las existencias que liquida por cierre definitivo de su establecimiento de Zapatería.

Y mañana, viernes, volverá a abrir para continuar la LIQUIDACION, la cual quedará inexorablemente terminada el SABADO, DIA 18 del corriente, que, SIN AMPLIARLA NI EN UN SOLO DIA MAS, quedará cerrada la tienda.

NOTA.--A las personas que se han interesado por las estanterías, máquina de escribir, y todo lo que constituye la instalación de la tienda, se les avisará oportunamente.

### Del Gobierno civil

En la visita que hicimos ayer al gobernador de la provincia señor Salabert nos manifestó que estaba dedicando interés a la labor que se realiza para la unificación de la asistencia social, adelantándose que las tareas van por buen camino y que no se hará esperar la construcción de un refugio para pobres en terrenos que cederá el Ayuntamiento.

Nos dijo también que para el día de hoy había convocado para su constitución a la Junta de defensa contra la guerra química, creada por disposición ministerial.

Respecto de política provincial nos dijo que, conforme a los propósitos que nos manifestó el día de su llegada, no habiendo recibido indicación ninguna de Madrid, se había abstenido de realizar modificaciones en las Comisiones Gestoras.

De otros asuntos de la provincia se ocupaba, por iniciativa propia o a virtud de sugerencias que le hacían personas y comisiones que le visitaban. Por cierto—nos dijo—, que los agradeceré hagan público que, con el fin de ordenar debidamente mi trabajo, me he visto en la precisión de limitar las visitas a las horas de once de la mañana a una de la tarde, y que agradeceré me sean anunciadas con antelación.

### La Sociedad de Autores ante la creación de una Anónima

Ante el rumor circulado de la creación de una Sociedad anónima formada por unos cuantos capitalistas para explotar el derecho del autor, la Sociedad de Autores ha publicado un documento avalado por los asociados más distinguidos, tanto de la Dramática como de la Música, en el que invita a todos los autores a que no negocien con la entidad que se dice se ha creado.

Señalan que su Sociedad fué creada por los autores "para administrarse sus obras ellos mismos", sin intervenciones más o menos interesadas, que no reparte dividendos ni rendimiento alguno que no vaya a los autores y que carece de capital, pues el que buscó para su instalación tiene sus plazos de amortización y su interés fijo.

Dice que les repugna la Sociedad que se crea como un negocio mercantil y que defenderán el derecho que tienen para recaudar en toda España.

### Santo Domingo

8 de enero

Como día propio de Reyes Magos, se notó el lunes desde por la mañana la algazara y algarabía infantil con los niños, todos capitalistas y con juguetes y lo que es más evidente, con la felicidad que en tales condiciones y circunstancias produce la inocencia, que se tenía por añosa con pedir y recoger el aguinaldo.

A las cuatro de la tarde, en el teatro, no podían caber más niños para, en la sección infantil de cinematógrafo, presenciar la emocionante película "La muchacha reportera". Por la noche se pasó por la pantalla la extraordinaria película "El delator", que con tanto éxito se proyectó el domingo anterior en el "Cinema Social" de Logroño.

Estamos de enhorabuena los calceatenses en cuanto al cinematógrafo, pues se ha hecho empresa del Teatro Calceatense don Luis Miranda, empresario del Cinema Social y Salón Beti-Jai, en Logroño, así como en otras poblaciones.

Sabemos que el señor Miranda proyecta aumentar el número de butacas, instalar la taquilla cubierta, reformar el aparato y maquinaria y hacer otras reformas importantes.

Prueba de lo que el cine ha de mejorar es el haberse proyectado "El Delator" y el estar anunciadas para los domingos próximos "Don Quixote el amargoso" y "El negro que tenía el alma blanca", sabiendo que muy pronto veremos las modernas películas "Noblezza Baturra" y "La verbena de la Paloma".

Del señor Miranda esperamos ven-

tajas, que han de responder seguramente al éxito de taquilla.

Además, habrá en cada día festivo tres sesiones: una, la infantil, a las cuatro de la tarde, y las otras dos a las 7 y a las 9 de la noche.

—Felicitado por sus numerosas amistades, ha celebrado su cumpleaños don Julián Poves, al que cordialmente felicitamos.

—Ha salido para León, el simpático estudiante de veterinaria, Justo Ruiz Alonso.

—Con motivo del fallecimiento de su madre, Amelia, ha venido de San Sebastián el calceatense Agustín Domingo Robledo.

—El nuevo empresario del teatro don Luis Miranda, ha tenido el rasgo plausible de entregar en el Ayuntamiento para remediar el paro obrero, cincuenta pesetas de las cien que cobró al Cuadro Artístico por la valedad recientemente celebrada en dicho Coliseo.

### Del País Vasco Navarro

LO QUE DICE EL ALCALDE GUBERNATIVO

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana celebró su primera sesión el nuevo Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Ecház.

Ninguno de los asuntos tratados son de importancia. Se acordó que se celebre la sesión todos los miércoles, por la mañana.

Luego el alcalde se entrevistó con los informadores, a quienes les dió cuenta de haber enviado un telegrama al subsecretario del presidente de la República ofreciéndole sus respetos en su nombre y en el del Ayuntamiento.

Asimismo ha enviado un saludo a los ex-alcaldes de San Sebastián ofreciéndoles para el mejor desempeño del cargo, puesto que se da perfecta cuenta de que es alcalde de elección gubernativa y está dispuesto a escuchar a todos para que redunde en beneficio de la ciudad.

LAS FUERZAS DE MIQUELETES

En las oficinas de las fuerzas de Miqueletes se facilitó hoy la relación de servicios prestados durante el pasado mes.

Expulsaron de la provincia a sesenta y siete individuos. A veinte que fueron socorridos en la cárcel de San Sebastián, a cuarenta y uno que fueron detenidos en los pueblos por indeseables y a seis que lo fueron en las estaciones.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE TINTES

En Beasain se declaró un incendio en la fábrica de tintes de don Emilio Runol. El fuego adquirió algún incremento; pero, merced a los esfuerzos conjuntos de bomberos y vecindario, se logró extinguirlo rápidamente.

Las pérdidas ascienden a la suma de tres mil pesetas. No ha habido que lamentar desgracias personales.

MUERTO DE HAMBRE

PAMPLONA.—Ha fallecido de hambre un mendigo llamado Lorenzo Porens Fernández, de cuarenta y tres años, natural de Tirgo (Logroño), cuyo cadáver ha sido hallado cerca del pueblo de Etayo.

SE ENVENENA Y LUEGO SE CARBONIZA EN UNA HOGUERA

En el pueblo de Fustifana se ha registrado un suicidio en circunstancias que se salen de lo corriente.

Anteayer, a última hora de la tarde, un guarda de campo advirtió que en el término de La Arboleda, jurisdicción de aquella villa, estaba ardiendo un gran montón de hojas de maíz, y acercándose observó que en el centro de la hoguera estaba también ardiendo el cuerpo de un hombre.

Dió voces de auxilio, acudiendo varios vecinos, entre todos los cuales lograron sofocar el incendio, encontrando en el fondo de la hoguera el cadáver carbonizado del anciano de dicha villa Ildefonso Redrado Arroyo, de 74 años, albañil, que ya en otra ocasión había intentado suicidarse disparándose dos tiros.

Junto a la hoguera se hallaba la ropa del anciano y plegada y bien acondicionada, y en los bolsillos fueron encontradas unas bolsas conteniendo pol-

vos matarratas, lo que hace suponer que el suicida, antes de meterse en la hoguera, había ingerido dichos polvos y luego se metió en la hoguera por sí la eficacia de los polvos le fallaba.

### El "negocio" de la Sociedad para el progreso de Biarritz

PARIS.— Se ha presentado una denuncia contra una Sociedad dedicada al embellecimiento y progreso de Biarritz.

M. Picard, juez de Instrucción, ha encargado al técnico M. Marcovitch un informe sobre lo sucedido.

Se fundó dicha Sociedad en 1927 con un capital de 18 millones, por el banquero parisiense Neuremberg. Esta Sociedad emitió obligaciones en condiciones poco conforme con las leyes.

El informe emitido ya reconoce la irregularidad de la emisión.

Se ha acusado a Mr. Henry Paté, pero éste ha rechazado la inculpación, diciendo que dejó de pertenecer a dicha Sociedad antes de la emisión de dichas obligaciones.

Los cargos principales recaen contra el banquero Neuremberg, recluido hace dos años en la cárcel de la "Santé" por otros asuntos parecidos.

### Avisos y Noticias

Salí para Madrid, don Gabriel Sancho, arquitecto del Ministerio de Instrucción Pública, que vino a esta ciudad acompañando al gobernador civil, don Juan Salabert.

Con su bella señora y precioso niño regresó de su viaje de vacaciones el catedrático del Instituto de esta capital nuestro estimado amigo don José Fradejas.

Se encuentra entre nosotros don Antonio Pacheco, de la razón social "Pacheco Hermanos", de Jerez de la Frontera.

### Por 15 pesetas

LA PERMANENTE que no tiene rival. Recopilación de los mejores métodos. Cada clase de cabellos, un sistema. Peluquería de señoras AYUCAR

### BALILLA

4 PUERTAS, 8 H. P. exactamente igual que nuevo, se vende por especiales circunstancias. Juan José Laborde. Logroño.

VENDO COMEDOR FANTASIA.

Razón, San Agustín, 8, segundo.

SE COMPRA ORO. Se paga de 60 a 65 pesetas las monedas de oro de 25 pesetas. DOCTOR BADILOS. República, 58.

Sobre las seis de la tarde del día de Reyes Magos y por resentimientos anteriores cuestionaron en Badarán, Antonio Torrejilla Espiga, de 27 años, soltero, jornalero y Angel Martínez Lejárraga, de 30 soltero, labrador, resultando ambos con heridas de pronóstico leve.

### EDREDONES

Nuevamente pone a la venta por tiempo limitado, CASA FERNANDEZ Sucesor de Viguera, los de CUARENTA PESETAS, a 25 PESETAS. Aprovechen esta ocasión. Portales, 62. SE VENDE PISO con sol todo el día y baño, en Murrieta, 37, 3.º, izqda.

### Plantas de olivo

De todas clases, gran desarrollo, Viveros de Francisco Mateo, Corella (Navarra).

### Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros correspondientes de todos los pueblos

El vecino de Agoncillo, Juan Ortiz Barrio, de 25 años, se dirigía ayer a Logroño, conduciendo un carro, y al llegar a Recajo, éste dió vuelta, alcanzándole y produciéndole la fractura de la cuarta costilla. Fué trasladado al Hospital, donde fué asistido por los médicos señores Martínez-Iñiguez y Luengo, ayudados por el practicante señor de Carlos, que calificaron la herida de pronóstico reservado, quedando el lesionado en el benéfico establecimiento.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer Antonio Pérez Guerra, de 17 años, de herida cortante en la región superficial izquierda, causada con un corte en el campo.

### Traspaso negocio

Por poco capital. Bonito negocio. Por traslado, para ampliación de mi Fábrica de Dulces, se traspasa el Comercio de Ultramarinos de la calle Vara de Rey, de la Viuda de Arróniz. Informes en el mismo.

NOTA. A los que están interesados en este traspaso se comunica que ya puede ser entregado seguidamente.

La "Gaceta" publica el resumen del papel de oficio que los Tribunales ordinarios de Justicia y de lo contencioso administrativo, así como los funcionarios auxiliares de los mismos y los procuradores necesitan para el año 1938.

Según dicha estadística se necesitarán para toda España 18.391.685 pliegos, y para Logroño se fijan pliegos 233.700.

### Acto de Afirmación Sindical

El próximo sábado, 11 de los corrientes, a las 7:30 de la tarde, se celebrará un acto de afirmación sindical, organizado por la Federación Local de Sociedades Obreras de la Unión General de Trabajadores, el cual tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Pl. y Margall, 4, entresuelo, tomando parte dos compañeros designados por las Secciones y el Secretario de esta Federación, lo que ponemos en conocimiento de los afiliados y simpatizantes de esta Organización.

La señorita Venancia Puras que, como se recordará fué agredida en San Asensio en la noche del día seis, se encuentra bastante mejorada de las graves lesiones que le fueron causadas.

Ayer, al levantarse las curas, el doctor Cospedal observó buen aspecto en las heridas y ello permite esperar que no sufra ninguna complicación, lo que celebraremos.

### Liquidamos a CINCO PESETAS KILO los Turrones Extra que, por recibir la remesa tarde, nos han sobrado y que hemos vendido a ocho pesetas kilo. Mantequillas de Astorga, a 1'25 pesetas la caja.

Ultramarinos Fines T. Sáenz y Cía. Sucesores Viuda de Arza. Teléf. 1320.

### CRISTALES Peñalva

GALLARZA, 3. TELEFONO 1132 LOGROÑO

El día 12, a las once de la mañana se celebrará la junta general ordinaria por la Federación Socialista de la Rioja.

El orden del día será el siguiente: Lectura del acta anterior, gestiones del Comité, elección de cargos, ruegos y preguntas.

### EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

La Confeitería "La Española" entregó a la Cocina Económica, unas roscas para los niños que asistieron a la Cocina el día de Reyes y las Bodegas Franco Españolas, dos barricas de vino.

La directiva agradece los donativos.

### Dr. M. ARTACHO Médico Militar. Medicina Interna Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

Análisis Clínicos FARMACIA DR. PERUCHA

En Santander ha fallecido a edad avanzada, nuestra paisana doña Petra Ruiz Grijalba, hermana del comerciante de aquella capital don Ramón, y del que fué de Logroño don Emeterio.

Enviemos a la apenada familia, toda de nuestra estimación, el más sentido pésame.

### MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

A partir de ayer y durante el plazo de treinta días hábiles, queda abierto concurso para cubrir en propiedad las Secretarías de Ayuntamientos comprendidas en la relación que publica la "Gaceta" de dicho día.

En esa lista no figura ninguna de la provincia de Logroño.

A don José Santa María y don Rufino Oliván, vecinos de Lagunilla, les rogamos se pasen por la Administración de LA RIOJA.

## INDUSTRIALES! FABRICANTES! DROGUEROS!

NO ADQUIERAN LAS DROGAS QUE PRECISEN EN SUS INDUSTRIAS SIN CONSULTAR PRECIOS EN LA DROGUERIA ALONSO ALMACENISTA DE DROGAS AL POR MAYOR CERVANTES, 1. — LOGROÑO.

## Instituto LAS HERAS

Colegio Médico-Pedagógico para niños retrasados por debilidad mental, nerviosos, apáticos, etc. Se admiten internos y medio-ternos. Carretera de Chamartín de la Rosa, 48. — Madrid. — Teléfono 36144. Director médico-psiquiatra: Dr. Don Angel Stills, director del Sanatorio Psiquiátrico de la Prosperidad, y médico-profesor de la Facultad de Medicina. Director pedagógico: Don Sabas las Heras, profesor especializado en la enseñanza de niños retrasados y ex-director del Instituto Lafora.

En el baile que en Villoslada de Cameros tienen los mozos, sobre las cinco de la tarde del siete, se presentó Pedro Sánchez Marín, de 25 años, casado, el que empezó a molestar a algunos de los concurrentes, por lo que fué llamado al orden, marchándose seguidamente a la calle, donde se encontró con su hermano político Daniel Iradier, de 25 años, soltero, con quien tenía resentimientos. Sin mediar palabra se agredieron mutuamente, uniéndoseles en la cuestión familiar de ambas partes y resultando Pedro y Daniel con heridas y lesiones leves.

Como principales causantes de la reyerta han sido detenidos por la Guardia civil y puestos a la disposición de la autoridad, el mencionado Pedro y sus hermanos Manuel y Miguel.

De las diligencias practicadas por la Guardia civil resulta que la expresada estación se halla en pleno despoblado, pues solamente existe una casa de campo situada a un kilómetro de la estación, la cual fué reconocida sin resultado alguno y que el almacén citado estaba sin cerradura alguna.

Por su parte el jefe de la estación manifestó a la Benemérita que, en efecto, existía una partida de sacos de patatas hace dos meses y que ignora cómo y cuándo han podido desaparecer, pues solamente existe una mercadería no tenía que responder la compañía, no ejercía vigilancia continua sobre ella y, por último, dijo no había notado la presencia de personas sospechosas ni oído ruidos extraños por la noche.

### HOTEL METROPOLITANO MADRID

Habitaciones con baño y pensión desde 16 pesetas.

### Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos — Músculos — Articulaciones Salmerón, 1, 2.º izq.º Tel. 19-26

En la Comisaría de Vigilancia se presentó ayer Manuel Vázquez Crespo, de 22 años, enfermero, denunciando que estando jugando a la pelota en el frontón conocido por "El Trinquete", se quitó la chaqueta dejando en ella un reloj de pulsera, valorado en cien pesetas, y al terminar de jugar y al ir a ponerse la chaqueta, notó la falta de dicho reloj, ignorando quién sea el autor de la sustracción.

### R. Pérez Sancho MEDICINA GENERAL PARTOS

Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

### GRAN SURTIDO EN LANAS, FAJAS GUANTES LANA Y CABRITILLA

PRECIOS BARATISIMOS LACALZADA

Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

En Bilbao ha dado a luz una robusta niña, primer fruto de su matrimonio, doña Isabel Balmaseda, esposa de don Eusebio Honrado, de la razón social "Auto Repuestos", establecido en Logroño.

Felicitemos a los venturosos padres y deseamos a la neófito larga y próspera vida.

### Aviso de la Administración

Rogamos a nuestros abonados que tengan algún descubierto por su suscripción a LA RIOJA se pongan al corriente en sus pagos antes de fin del mes actual, para no sufrir interrupción en la recepción del periódico y contribuir a la buena marcha administrativa

### V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de

La "Gaceta" de ayer publica una amplia relación de las cátedras vacantes del Instituto que han de proveerse por oposición durante el verano próximo, comenzando los ejercicios el 10 de julio.

Entre las de Geografía e Historia y por el turno de auxiliares figura una en el Instituto de Logroño.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — Dolores Apellániz Ribera, María Mñagros del Carmen Grau Sagasti. Defunciones. — Ninguna. Matrimonios. — Dionisio Luis Egui zabal Izquierdo, con Marina Alonso Díez.

### m. martínez de pinillos

oculista. — medicina general m. carmen, 8. — teléfono, 1950

Los vecinos de Bañares Juan Hernando y Mauricio María Dubeda, se presentaron a la Guardia civil, denunciando que del almacén de la estación férrea le habían sustraído al primero 38 sacos de patatas y al segundo unos 20, los cuales tenían en dicho almacén hacía unos dos meses en espera de poder facturarlos a otra parte, ignorando por tanto cuándo han faltado dichos sacos y quién pueda ser el autor o autores de este hecho.

De las diligencias practicadas por la Guardia civil resulta que la expresada estación se halla en pleno despoblado, pues solamente existe una casa de campo situada a un kilómetro de la estación, la cual fué reconocida sin resultado alguno y que el almacén citado estaba sin cerradura alguna.

Por su parte el jefe de la estación manifestó a la Benemérita que, en efecto, existía una partida de sacos de patatas hace dos meses y que ignora cómo y cuándo han podido desaparecer, pues solamente existe una mercadería no tenía que responder la compañía, no ejercía vigilancia continua sobre ella y, por último, dijo no había notado la presencia de personas sospechosas ni oído ruidos extraños por la noche.

### EL PISO

GALLARZA, 18, PRIMERO AOABA DE RECIBIR UNA IMPORTANTE PARTIDA DE

### Retales de paños

PARA CABALLEROS Y NIÑOS A PRECIOS SIN COMPETENCIA

En Miranda, donde residía, ha fallecido el maquinista jubilado de la Compañía del Norte, don José Moreno Urzaqui, que contaba 57 años de edad y era muy querido en Logroño, donde ha residido hasta hace muy poco tiempo, por lo que la noticia de su muerte ha sido muy sentida.

A su apenada esposa, doña María Aizpurua; hijos don José, secretario particular que fué del ex-gobernador de Logroño señor Pazos; don Eusebio, empleado de la Compañía del Norte, y don Luis, maestro de Castañares de Rioja, así como al resto de la familia, les hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

El "CENTRO DE PROTECCION DE CHOFERES", Sociedad de Socorros, de Logroño, anuncia la provisión de una plaza de practicante que tiene vacante, bajo las condiciones que obran en su Secretaría, Miguel Villanueva, núm. 5, 2.º, izquierda, donde pueden ser examinadas de 8 a 9 de la noche, hasta el día 13 del actual.

El presidente, VALERO ALVAREZ

### Interesante a los practicantes

En el pueblo de Fonseca y en el establecimiento de Gregorio Catediano Fernández, se ha cometido un robo consistente en diez kilos de azúcar, 8 botellas de coñac, ron y moscatel, un kilo de café, una caja de galletas, una bacalada, 30 botes de tomate y 25 de pimienta, higos, chocolate, tabaco, sellos, tres gallinas y un gallo, 30 pesetas en calderilla, siendo el valor total de lo sustraído 230 pesetas.

Los autores del hecho, para lograr su propósito, se valieron del balanceo de un bravant, con el que rompieron los barrotes de una ventana, por la que penetraron en el establecimiento.

Se tiene una pista de individuos que permanecieron en el pueblo en la noche del robo y sobre los cuales recaen sospechas de ser los autores.

### FARMACIA LANZAGORTA

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO EMULSION CON HIPOFOSITOS Especialidad en trousseaux para partos

### MALTARINA

hace hombres fuertes de niños débiles

### J. FERNANDEZ GONZALEZ

Médico-Director Dispensario Antituberculoso ASMA - TUBERCULOSIS NEUMOTORAX - RAYOS X Bretón Herreros, 44

la Z... por... que... trañ... Mas... "El... L... duec... buen... fiala... perli... coim... mo... sino... lare... acus... de... en... en... tiva... tem... T... que... esfu... rio... y... pres... mod... que... aún... serio... A... gunt... nes... lino... tuos... por... nos... fo... ta... y... teni... cero... guro... tista... man... fiese... tivo... H... criti... "t... tene... teatr... po... ma... dial... to... en... s... To... logro... dos... "T... es... u... lidad... na... espi... rior... gura... com... pres... el... ción... dera... verd... obed... sona... a... (tr... no... no)... (e... eso... teatr... luto... aque... to... que... come... asun... tos, ... con... conti... con... sona... con... gía... u... coloe... cerla... vánd... absol... cuen... En... tren... "E... entre... "E... el... te... "M... salt... "S... ser... vani... "E... milia... "H... vena... "A... recen... de... m... deten... conel... const... clend... terar... llevad... no... es... teatr... raro

# Izquierda Republicana CONSEJO PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de todas las Agrupaciones de la Provincia, que la Asamblea General anunciada para el próximo domingo, ha quedado aplazada para el **DÍA 19 DEL CORRIENTE**, a las **ONCE Y MEDIA DE LA MAÑANA** en primera convocatoria y media hora después en segunda.

Las Organizaciones recibirán en momento oportuno una circular de este Consejo, señalándoles el "Orden del día".

## Paulino Masip alcanza un gran triunfo en Madrid como autor dramático

Anteayer, martes, en el Teatro de la Zarzuela de Madrid fué estrenada por la compañía López Heredia-Asquerino una comedia de nuestro entrañable amigo y compañero Paulino Masip, director de "La Voz", titulada "El báculo y el paraguas".

La obra, que no es la primera producción de Paulino Masip que logra buen éxito, lo ha conseguido muy señalado, pues los críticos de todos los periódicos de Madrid, en absoluta coincidencia, la presentan no sólo como una excelente producción teatral, sino que la adjudican méritos singulares que la destacan entre la más acusada producción actual como obra de nueva técnica, de nuevo estilo y en la que, para darle universalidad en el espacio y en el tiempo, se cultiva, por manera originalísima, el tema eterno del amor.

Toda la Prensa madrileña resalta que en esta comedia se advierte, sin esfuerzo, condiciones de extraordinario valor, con las que más que apunta se presenta totalmente hecho un autor moderno de calidad finísima y de quien deben esperarse producciones aún más nuevas y sobresalientes con serio mucho que la que nos ocupa.

A los juicios que recogemos de algunos diarios, queremos adelantar nuestra felicitación cordial para Paulino Masip, compañero y amigo afectuosísimo; casi logroños y del todo por adopción, que ha convivido con nosotros muchos años, de cuyo triunfo tan rotundo como merecido, en esta y otras actividades literarias, nos teníamos hecho un emocionado y sincero augurio. Lo aguardábamos seguros de él y su realidad nos ha satisfecho como cosa propia, de igual manera que complacerá a los logroñeses todos y de modo especial y afectivo a cuantos son sus amigos.

He aquí algunas opiniones de los críticos:

"A B C": "La comedia, que puede tener por escenario el de cualquier teatro europeo, y en cualquier tiempo, porque está inspirada en un tema eterno: el amor, se viste con un diálogo un poco reiterativo, es cierto, pero recamado de finas calidades en sus diversos matices.

Teatralmente, nos parece el mejor logrado el acto segundo. En él hay dos escenas de buen autor dramático."

"El Sol": "El báculo y el paraguas" es una comedia de finísima espiritualidad. Todo cuanto en ella ocurre tiene su clave en un juego de fuerzas espirituales cuya manifestación exterior no necesita de violencias de ninguna clase, pues que las criaturas que combaten en ese cuadro vital que nos presenta el autor justifican con sólo el realismo de sus caracteres las reacciones hondas de sus almas. Verdadera comedia psicológica — es decir, verdadera comedia —, todo cuanto no obedece a "resorte íntimo" del personaje le es ajeno. Así, observamos a través de los tres actos y el prólogo (el prólogo pudiera fundirse sin menoscabo de la obra con el primer acto) de "El báculo y el paraguas" que eso que se llaman las "situaciones" teatrales depende siempre con absoluto determinismo sentimental de aquellas reacciones y no al revés. Esto quiere decir que el autor de la comedia no ha pensado primero un asunto, unas situaciones, unos efectos, colocando después las figuras escénicas que sucesivamente le fuesen conviniendo a su previo artificio; al contrario. El señor Masip ha creado en primer término unas cuantas personas — fundamentalmente dos — con sus respectivos nervios, psicología y preocupaciones, para, una vez colocadas en un plano conflictivo, hacerlas actuar, chocar, moverse, llevándolas a todas con impasibilidad absoluta hasta sus últimas consecuencias."

En otro lugar, comentando el estreno, dice "El Sol":

"He aquí algunas frases recogidas entre la masa de espectadores: "Esta obra nada tiene que ver con el teatro al uso."

"Fina comedia de matices."

"Masip huye del latiguillo que hace saltar nerviosamente a la ovación."

"Sus finales de acto sólo pueden ser concebidos por un hombre sin vanidad."

"Este diálogo justo, agudo y familiar..."

"He aquí un autor entre los jóvenes..."

"Ahora": "Las situaciones que parecen más difíciles están resueltas de manera expertísima, que acusan un detenido estudio y un conocimiento concienzudo del verdadero arte de construir comedia. El diálogo no desciende jamás del decoroso nivel literario a que deliberadamente lo ha llevado su autor y que, por desgracia, no es frecuente encontrar en nuestro teatro contemporáneo, donde no es raro olvidar que una de las principa-

les cualidades que han de poseer los autores es... la de saber escribir.

La obra, por lo demás, discurre en todo momento lejos de concesiones y recursos vulgares. Su finura de matices llegó, sin embargo, al público, que de manera inteligente supo captar aquéllos, aplaudiendo cálidamente al autor."

"La Libertad": "Paulino Masip ha escrito una comedia puramente cerebral; es decir, una comedia pensada, estudiada, medida, aquilatada en su menor detalle, y así le ha salido de perfecta, dentro de los pretendidos alcances. No hemos querido decir con esto que sus personajes carezcan de humanidad; solamente que el autor se ha recreado en el análisis interno y en las sugerencias sutiles, olvidando, al parecer, los signos externos y los trazos rotundos. Paulino Masip es un escritor inteligente, que escribe para un público inteligente, y esto es muy peligroso en los tiempos actuales.

Es curioso cómo Paulino Masip — ilustre periodista —, relativamente novel en estas lides, consigue, dentro del ritmo pausado de un conflicto, demasiado humano para ser "humano de teatro", resolver con indudable maestría varias escenas que desde el punto de vista de la "mecánica teatral" han de considerarse totalmente acabadas. "El báculo y el paraguas", que comienza y sigue hasta el final del primer acto en un tono menor, no carece de encanto literario, crece en sentido dramático y aumenta sus valores en un artificio "creciente", en el que el dramaturgo, "sobresale" y nos ofrece una brillante promesa de labor más sólida."

Todos informan de que el público aplaudió calurosamente al final de cada uno de los actos, ovacionando al autor, que salió al palco, escénico.

## La situación en la China del Norte

PEIPING.—A propósito del incidente de Tang-Ku, el portavoz militar japonés en Tien-Tsin ha declarado que no se trata de una ocupación oficial. Ha añadido que los soldados japoneses han sido enviados a Tang-Ku para proteger a los comerciantes japoneses contra las tropas chinas.

El incidente ha suscitado gran extrañeza entre chinos y extranjeros, y ninguna explicación clara ha sido dada hasta ahora. En los centros internacionales se cree posible que el incidente esté relacionado con las negociaciones actuales relativas al ferrocarril Pekín-Mukden.

El Gobierno del Hopei oriental no se ha incautado del ferrocarril pero sí lo hará de los ingresos.

Por otra parte, parece que el Gobierno de Nankai busca un arreglo de la cuestión. El nuevo director del ferrocarril Peiping-Mukden, nombrado por Sun Chén Yuan, presidente del Consejo político del Hopei y el Chahar, ha aceptado obedecer las órdenes del Gobierno de Nankai. Los chinos temen que el incidente de Tang-Ku indique el deseo de los japoneses de apoderarse plenamente del control del ferrocarril Peiping-Mukden.

PEKIN.—La bandera japonesa ha sido izada en todos los edificios públicos de la provincia de Chahar. Todos los funcionarios públicos y ciudadanos del Manchukuo se descubrieron respetuosamente. Los tropas japonesas han ocupado Tang-Ku, puerto de Tien-Tsin.

SHANGHAI.—Se vislumbra la formación de una anti-Sociedad de Naciones, a consecuencia de los rumores significativos de que Italia proyecta el reconocimiento del Manchukuo en un futuro cercano. Extraoficialmente se pronostica la posibilidad de un acercamiento económico—si no militar—entre el Japón, Italia, Alemania Manchukuo, San Salvador y, posiblemente, algunas otras pequeñas naciones. La llegada a Tokio de Leone Wellshott exconsejero de la Embajada italiana, con la designación de ministro plenipotenciario, ha dado lugar a que se opine que el reconocimiento de Manchukuo por parte de Italia es inminente, como parte de un plan general de relaciones más estrechas entre Italia y el Japón.

SHANGHAI.—El Japón está fuera de la Sociedad de Naciones y frente a las sanciones económicas, y se dice que Alemania ha firmado recientemente un acuerdo militar con el Japón, también fuera de la Sociedad de Naciones y opuesto a dicho organismo internacional. El programa político de Alemania coincide con el del Japón en el antagonismo contra Rusia. Las mayores necesidades de Italia, Alemania y Japón son las materias primas, que no pueden conseguir dentro de sus propias fronteras para la fabricación de sus productos manufacturados. La riqueza natural

del Manchukuo es inmensa y tiene una población de treinta millones de consumidores. Wellshott ha negado la veracidad de los rumores según los cuales había sido designado para arreglar el reconocimiento del Manchukuo por Italia, y afirma que su visita la hace en viaje de vacaciones. Mientras tanto, se informa que las líneas de navegación italiana han extendido sus servicios al Japón, en vista de la actitud de China con respecto a las actividades italianas en Etiopía.

Los centros comerciales creen que los italianos buscan mercados, no miembros de la Sociedad de Naciones, para exportar sus productos y abastecerse de los que les faltan.

## Las conversaciones franco-inglesas para establecer la ayuda mutua por tierra, mar y aire

PARIS.—Ha terminado la segunda fase de las conversaciones técnicas entre los Estados Mayores francés e inglés, encaminadas a elaborar un plan definitivo para la cooperación, en tierra, mar y aire, de la totalidad de las fuerzas francesas e inglesas en caso de ataque, no provocado, contra alguna de las dos potencias.

Al concluir las conversaciones que han durado seis semanas, se sabe que Francia e Inglaterra han combinado el plan para la movilización y el uso de las fuerzas aéreas del Ejército y Marina de Francia, designando de antemano los arsenales, puertos, aeródromos y campos de concentración para las fuerzas británicas en terreno francés. Si alguien atacara a Francia o a Inglaterra, ambos Estados Mayores no tienen más que poner en vigor el plan científico de cooperación militar, que representa la última palabra en métodos de guerra moderna.

Si Italia ataca a Inglaterra, sea en el Mediterráneo o en algún punto de África, los aeroplanos ingleses, al día siguiente, podrán desplazarse hacia los campos de aterrizaje de Francia, donde todo estará arreglado para el alojamiento, aprovisionamiento y cuidado de los aviadores, mecánicos, etc. Para la flota británica, varias bases navales francesas han sido escogidas, donde podrá tomar refugio, reparar averías, aprovisionarse en los puntos más a propósito del Mediterráneo, Este, Sur y Norte.

Todas las tropas británicas que tuvieran que atravesar Francia encontrarán trenes especiales, esperándolas para llevarlas al otro extremo del país, si fuese necesario. El horario ha sido también previsto con meses de anticipación.

De la misma manera, si alguna potencia ataca a Francia, sin provocación por parte de esta última, Inglaterra tomará su parte para la protección naval de las costas francesas, la protección aérea de las principales ciudades francesas y de los centros industriales y si fuese necesario enviaría tropas motorizadas para ayudar a la protección de la cadena de fuertes en la frontera del Este.

LONDRES.—No se ha recibido ningún detalle sobre acuerdos técnicos de ayuda mutua proyectados por los peritos militares franceses e ingleses. Por la parte inglesa, así como por la francesa, se afirma que los acuerdos son secretos y que a ninguno de los dos países interesa, por ahora, su publicación.

## DESDE LONDRES

## LA "POBRE" CONFERENCIA NAVAL

La dramática dimisión de sir Samuel Hoare y el nombramiento, no menos dramático en el fondo, de sir Anthony Eden, como su sustituto en el Foreign Office, han oscurecido aún más estos días las ya oscuras actividades de la Conferencia Naval, que, apenas inaugurada, la mayor parte de los observadores de aquí y de fuera, convienen, con trágica unanimidad, en considerar condenada al fracaso.

Como es sabido, denunciado el Tratado de Washington por el Japón y otras potencias, se convocó a la actual Conferencia "para examinar las posibilidades de llegar a un acuerdo" que lo sustituya al expirar. Pide el Japón, simplemente, la abolición de la proporción 5-5-3, convenida en Washington y reclama la paridad con Inglaterra y los Estados Unidos, pretensiones a las que ambas potencias se oponen. La Gran Bretaña ha complicado además el problema estableciendo por separado el ya conocido convenio independiente con Alemania, la cual puede, en su virtud, construir barcos de guerra hasta el 35 por 100 de la potencia naval inglesa, sea esta cual fuere. Se hará así aún más difícil el que Francia pueda contentarse con las proporciones establecidas hasta ahora, e Italia, a su vez, tampoco se quedará atrás en sus demandas.

En realidad, la Conferencia se celebra aquí y en la actualidad por razones de política interior "inglesa". Los conservadores — los invencibles "Tories", que el electorado acaba de reafirmar en el Poder —, desean aumentar considerablemente la Armada, pero quisieran demostrar primero al buen contribuyente inglés que no existen las menores esperanzas de un

desarme naval general. En la reciente campaña electoral, los candidatos laboristas alegaron que sus contrincantes habían prometido a los grandes arsenales pingües construcciones navales futuras a cambio de fuertes contribuciones de presente para los fondos electorales de su partido. Acusación no muy fácil de probar.

Confían también los "Tories" en que la Conferencia les ayude no poco en punto a su política exterior, si contribuye, como esperan, a resucitar la antigua enemistad mediterránea entre Francia e Italia, forzando a aquella a echarse decididamente en brazos de su antigua aliada de este lado del Canal. Así, se asegura, que los ingleses propendrán, en lugar de un nuevo Tratado restrictivo, el que cada nación declare separadamente sus propósitos en cuanto a construcciones navales durante los cinco años próximos o un período aún mayor. Por este medio, los japoneses se contentarían en realidad con un programa de construcciones inferior al de Inglaterra o los Estados Unidos e Italia con un menor que el de Francia, sin renunciar por ello a sus aspiraciones hacia la paridad. No es fácil, a lo que se dice, aun por aquí, que esta habilidad inglesa logre mucho éxito. Ni tampoco cree nadie que sea posible llegar a un acuerdo duradero en cuanto a los problemas navales de Europa, mientras siga indecisa en el Continente la cuestión de las alanzas e inestable el tradicional equilibrio de potencias.

La única probabilidad de éxito que queda a la Conferencia radica más bien en la posibilidad de que las nuevas tendencias norteamericanas permitan llegar a un acuerdo entre los dos grandes rivales del Pacífico. Problema el de este mar tan importante como los de los europeos y del que habrá que hablar otro día.

H. ROBERT SHANEY

## Una interesante encuesta en Norteamérica

EL SENADO INVESTIGA SOBRE LA INFLUENCIA QUE LOS PRESTAMOS HECHOS A EUROPA TUVIERON EN LA PARTICIPACION DE LOS ESTADOS UNIDOS EN LA GUERRA

WASHINGTON.—Se ha iniciado la encuesta de la Comisión senatorial de misiones, con asistencia de numeroso público. Las autoridades habían establecido un importante servicio de orden.

Los banqueros Morgan, Thomas H. Lamont y Vanderlip, han comparecido ante dicha Comisión, para explicar las actividades de sus respectivas entidades bancarias cuando se concedieron los préstamos a los aliados, durante la guerra.

El criterio de la Comisión es que los préstamos que efectuaron los banqueros a los aliados, obligaron a los Estados Unidos a entrar en la guerra mundial.

El primero en prestar declaración ha sido el banquero señor Morgan, quien empieza diciendo que la invasión de Bélgica, realizada en 1914 por los alemanes, creó en Europa una situación tan crítica que impulsó al Banco Morgan a efectuar los préstamos ya conocidos, para evitar una victoria alemana, que habría significado—dice—"la muerte de la libertad en el mundo". Morgan, al decidirse a ayudar a los aliados, se convirtió en agente de los Gobiernos de Francia e Inglaterra para la compra de armamentos para estos países en los Estados Unidos, y recibió encargos en valores por valor de 3.000 millones de dólares, percibiendo la comisión de uno por ciento. Finalmente efectuó el préstamo de octubre de 1915, por cuanto los aliados se encontraban con dificultades para pagar.

Hace constar que cuando se llevaron a cabo diferentes acuerdos entre Francia, Inglaterra y los Bancos norteamericanos para finalizar las compras que habían de efectuar aquéllas de material de guerra y municiones, ni los banqueros ni el Gobierno americano podían suponer el enorme volumen de estas compras. Hace constar Morgan que los préstamos sin garantías concedidos a los aliados se elevaban a mil millones de dólares, siendo el total de préstamos de siete mil millones.

El señor Morgan afirma que a su modo de ver, lo que decidió la entrada de los Estados Unidos en la guerra fueron los ataques de los submarinos alemanes.

Después de haber prestado declaración el señor Morgan, los miembros de la Comisión senatorial han afirmado que la ayuda del Banco Morgan a los aliados era contraria a la política de neutralidad de los Estados Unidos, que Wilson había expuesto claramente en su declaración de agosto de 1914.

A esta afirmación, el señor Morgan arguye "la simpatía de nuestro Banco iba dirigida totalmente hacia los aliados, desde el principio de las hostilidades."

El señor Lamont, asociado de Morgan, corrobora las palabras de este último con las siguientes palabras: "Es imposible observar una neutralidad moral."

Los miembros de la Comisión recuerdan que el Banco Morgan se negó, por otra parte, a efectuar un préstamo de 20 millones de dólares garantizados por Bonos del Tesoro francés, préstamo que había sido propuesto por el Banco Rothschild, de París, alegando para ello el hecho de que este préstamo habría sido contrario a la actitud del Gobierno de los Estados Unidos.

Recuerdan igualmente los miembros de la Comisión que el señor Morgan aceptó poco después comprar bonos franceses procedentes del National City Bank, y que, por último, habiéndose manifestado el sentimien-



UN BAÑO EN INVIERNO CON  
**ovarbolina Pagra-C.E.S.**  
(Carbolicum frutal)

Asegura una cosecha abundante de fruta sana  
Vigoriza los árboles. Regenera la corteza. Mata los insectos, sus larvas y huevos. Cura los chancros, cicatrices, enfermedades. Estimula una vegetación exuberante.

VENTA: Enrique Bendicho Ateca (Zaragoza).  
Cía. Española de Semillas, S. L. Collegiata, 13. MADRID.

FABRICA: Productos Agro-Industriales Praga, (Dos Caminos) BILBAO.

## MAS DEL EXTRANJERO

HUELGA GENERAL EN BUENOS AIRES.—COLISIONES CON MUERTOS Y HERIDOS

BUENOS AIRES.—Ha terminado la huelga general de veinticuatro horas que se declaró ayer por solidaridad con los obreros del ramo de la construcción, que piden aumento de sueldo. Los servicios de transportes parcialmente se paralizaron y únicamente los tranvías circularon.

Una estación depósito de tranvías ha sido incendiada por tranviarios en huelga, como represalia al haberse negado algunos obreros a sumarse a la causa.

El número total de víctimas después del encuentro entre agentes de Policía y huelguistas que se han adherido al movimiento de los albañiles se eleva a seis muertos, de ellos cinco policías y un huelguista y un herido.

Cerca de Villa de Voto los manifestantes se apoderaron de un tren loco y lo levantaron parte de la vía, quemándose cuatro vagones.

En Buenos Aires han sido quemados cuatro carruajes.

GRETÁ GARBO HA ESTADO MUY GRAVE

LONDRES.—El corresponsal del "Exchange Telegraph" en Estocolmo informa que la estrella de la pantale Greta Garbo ha padecido una grave enfermedad de la garganta durante las seis últimas semanas, en su villa cerca de Nyköping.

OLA DE FRIO EN EL CANADA

CHICAGO.—Los vientos fríos que soplan de la cuenca del Mackenzie, en el Canadá han sido causa de que el alto valle del Mississipi sufra una ola de frío, la más fuerte de este invierno.

La temperatura ha bajado a dos grados bajo cero en distintos sitios del centro Noroeste de la región.

DIEZ MUERTOS POR UNA EXPLOSION

TOKIO.—La Central Eléctrica situada a orillas del lago Enashiro, en Fukushima, que suministra la luz de la capital, ha sido inundada por las aguas a consecuencia de una explosión.

Ha habido diez muertos, todos ellos ingenieros y mecánicos.

UN PADRE IRASCIBLE

BRUSELAS.—En los arrabales se dijo que un individuo había dado muerte a su mujer y a sus cuatro hijos.

Al tener conocimiento del hecho se presentó la Policía en la casa, pero el criminal se había refugiado en el techo de una de las habitaciones, siendo preciso para detenerle lanzar algunas bombas con gases lacrimógenos.

Al hacer un registro en la casa se encontró en una habitación a los cuatro hijos, que no habían sufrido el menor daño, pues allí se habían refugiado huyendo de las iras de su padre.

EGIPTO TOMA MEDIDAS MILITARES EN LA FRONTERA DE LIBIA

ALEJANDRIA.—En la región fronteriza de Libia se toman medidas de carácter militar.

El puerto parece un arsenal de armas de todas clases.

En la región Cirenaica se han acumu-

## LA CONFERENCIA NAVAL EN LONDRES

LONDRES.—Se asegura que en la reunión de hoy de la Conferencia Naval la delegación japonesa mostró su discrepancia sobre el intercambio en la formación de programas de construcción, declarando encontrarse dispuesta a terminar el estudio del problema naval en su aspecto cualitativo.

## ANUNCIO DE HUELGA EN CARACAS

CARACAS.—La huelga general de transportes comenzará el lunes, como protesta contra el gobernador de esta capital cuya dimisión se pide por determinados manejos.

Han sido detenidos los médicos Inocente Palacio y Bernardo Suárez hasta que se esclarezca si son los responsables de los disturbios ocurridos estos días.

Se rumorea que el conocido agitador comunista Gustavo Machado ha sido deportado.

## EL PARTIDO SOCIALISTA BELGA CONTRARIO A LA FORMACION DEL "FRENTE POPULAR"

BRUSELAS.—El Comité del Partido socialista, por 45 votos contra 25 y seis abstenciones, rechazó la formación del "Frente Popular".

En la moción aprobada se dice que el partido debe conservar la iniciativa en la propaganda contra el fascismo y la guerra, pero que la acción más eficaz es contra la crisis de trabajo.

Se declara contrario a todo cartel, incluso temporal. La moción prevé la posibilidad de llegar a acuerdos con grupos para objetos locales.

## PASANDO EL TIEMPO

La baja que la temperatura experimentó ayer causó francamente el invierno. A cuatro décimas sobre cero llegó a descender el termómetro en la madrugada. No pasó de 7 grados al sol y 5 a la sombra durante el día. Aunque el barómetro continuó señalando mejoría en la presión, bien que sin llegar ni mucho menos a lo normal, a las tres de la madrugada de hoy ha llovido un poco. Los nubes no permitieron ver el anunciado eclipse de lunas.—O. M.

## TEATROS Y CINES

En el Teatro Bretón y a petición de numeroso público que no pudo conseguir localidad el día de Reyes, se repetirá hoy, en la sección vermouth la obra de espectáculo "El país de Don Tropicmo", libro de Elzaga y música de Blasco y Abalos, que tan singular éxito obtuvo y cuya repetición merecerá la asistencia de un público muy numeroso, siendo muchas las localidades encargadas.

En la función se hará un sorteo de juguetes entre los niños concurrentes, dos para niño y otros dos para niña, para lo que se dará el número correspondiente con cada localidad.

Ayer, como miércoles de moda, se estrenó en el Cinema Social la película "Os presento a mi esposa", muy graciosa, original y bien interpretada por Sylvia Sydney y el galán Gene Raymond, que realizan una labor francamente elogiada.

En el Logroñés se proyectó la cinta "El perfume de la dama enlutada", que ya conocíamos y que fue vista por numeroso público.

También hubo cine en el Moderno, en el que se dio un tercer golpe a la cinta española "La hija de Juan Simón", que, como los días anteriores, gustó.

En este teatro se estrena hoy un "film" de la Casa "Ufa", que se titula "Ilusiones de gran dama", por Kate de Nagy.

La cinta es bonita y tendrá seguramente muchos espectadores.

**HOTEL REGINA**  
Guetaria, 7.—SAN SEBASTIAN

Muy céntrico y confortable  
Pensión completa desde 18 pts.

TEMPORADA DE VERANO

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el general comandante militar han hecho su presentación los tenientes de Artillería don Jorge Montilla, don Aurelio Aguirre, don José Ibarreche, don José Valladolid, don Mariano Gil y el de Infantería don Elías Gastón, presentados de permiso.

CONFERENCIA.— Hoy, a las once y treinta en la Academia de Cabos del Regimiento de Artillería Ligera número 12, dará una conferencia a los suboficiales el capitán don Luis Ramírez sobre "Actuación y cometidos de la Artillería ligera en la división" (Combate ofensivo).

MANDO.— Regresado a la plaza de Pamplona, de permiso de Pascuas, el coronel jefe accidental de la 12 brigada de Infantería don José Saldaña, se hace cargo del mando, cesando el coronel don José Iruretagoyena Saldraga, que accidentalmente la desempeñaba.

BAJAS.— Falleció en Lloret del Mar (Gerona), el general de brigada en situación de segunda reserva don Alfredo Malibrán Martinon.

DESTINOS.— Se nombra ayudante de campo del general jefe superior de Marruecos, don Emilio Mola Vidal, al teniente coronel de Infantería don Gabriel Pozos Perea; del general de división don Juan García Gómez Caminero al teniente coronel don Francisco Gutiérrez Prieto; al general jefe de la tercera división, don Agustín Gómez Morato, al comandante de Artillería don José Vivar y Tellez, y del general de la quinta brigada de Infantería, don Francisco Llano Encomienda, al comandante de Infantería, don Juan Plaza Ortiz.

APTOS PARA EL ASCENSO.— Se declaran aptos para el ascenso a jefes y oficiales del Cuerpo auxiliar de oficinas militares, figuran un archivero tercero, un oficial primero y once oficiales segundos y un oficial tercero.

ASCENSOS.— En propuesta reglamentaria de ascensos, del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, escienden uno a archivero tercero, otro a oficial primero, otro a oficial segundo, cuatro a oficiales terceros; directores de música, uno a director de música de primera clase, y otro de segunda clase; en Infantería, como resultado de la aplicación de las nuevas plantillas para el año 1936 se le concede el empleo de brigadas de Infantería a 49 sargentos.

DISPONIBLES.— El comandante de Intendencia don Emilio Pérez Garabás, queda en la situación de disponible forzoso, hasta que le corresponda ser colocado.

SUBOFICIALES DE COMPLEMENTO.— Vistos los escritos elevados al Ministerio de la Guerra por el general de la quinta división y el comandante militar de Canarias, proponiendo que se mejoren los emolumentos de los sargentos y brigadas de "Complemento" que proceden del servicio ordinario y del voluntariado, por estimar notoriamente insuficiente para atender a su alimentación la peseta diaria de rebaje a que queda reducido, con arreglo a la orden circular de 31 de diciembre de 1931 (D. O. núm. 1 de 1932) el haber del soldado que se les otorgó por el artículo 31 de la orden circular de 16 de diciembre de 1930 (D. O. número 284). Se ha resuelto, de conformidad con la informado por la Intendencia y la Intervención Central de Guerra, que se hagan extensivos a los suboficiales de complemento de las indicadas procedencias, los beneficios concedidos por la orden circular de 14 de septiembre de 1933 (D. O. número 218), al personal que por necesidades del servicio no puede estar arranchado en las unidades, por lo que, en lo sucesivo, percibirán en mano el haber completo del soldado, a razón de la 1'90 pesetas consignadas en presupuesto.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO.— Se conceden pensiones y condecoraciones de la referida orden a jefes y oficiales de las distintas armas y Cuerpos del Ejército, figura el coronel de Infantería don Joaquín González Gallarza con placa sin pensión.

RIOJA BAJA

EL DIA DE REYES.— A la fiesta del domingo, que transcurrió como todas las de su clase y en la que advertimos un desplazamiento de bastantes jóvenes por la noche, en dirección a Calahorra, para presenciar la función de cine, ocupando para ello varios automóviles que al efecto habían contratado y cuyo número se aproximó a los ochenta, como si en este pueblo no hubiese donde emplear el tiempo y el dinero si es que este les pesaba, le sucedió la del día de Reyes, grandes como la mayor, en la que nada faltó para considerarla de primera magnitud. Durante la madrugada no faltaron por las calles los canturreos de aquellos mismos viajeros que a su regreso las recorrieron para despertar, acaso, a los pequeños que ya estarían soñando con los regalos que habían solicitado a los Magos de Oriente y que después mostraban tan contentos a sus familiares.

En todas las misas que el domingo se celebraron se leyó por el párroco una extensa lista con todos los nombres de los que durante el año 1935 habían nacido, los de los que habían muerto y los de los matrimonios habidos, rogando a los fieles lo notificasen si habían observado alguna omisión para poderla inscribir en el Registro.

En las que se celebraron el día de Reyes, después de breve explicación de la vida de aquellos Magos hizo una extensa exposición de cuentas referentes a la actual situación del culto y ciero para terminar recomendando a los fieles una mayor ayuda pecuniaria para mejor atender a esta deplorable situación. Ambas lecturas y exposición son nuevas en esta parroquia, y ese fué el comentario de aquellos días que, en su mayoría lo era de aprobación.

Al salir de la misa conventual, que fué cantada con acompañamiento de varios instrumentos típicos de la fiesta, la banda municipal se situó también en la plaza, dando un concierto hasta la una, que fué escuchado por mucho personal y escasos danciantes y eso que ya el piso estaba bastante mejorado. Por la tarde y noche los cafés y bailes, repletos, así como el cine de Socorro en el que se proyectaron bonitas cintas, aunque no habladas que parece es la tendencia de los modernos gustos. Si esto ha de hacer que se queden en el pueblo las pesetas que ahora se van fuera, ya es hora de hacer cuentas para dar esa clase de espectáculo.

De Burgos y con objeto de pasar las Navidades con sus padres, llegaron los simpáticos jóvenes Valero Martínez y Gabino Hernández Gómez, quienes ayer regresaron a sus residencias.

Del mismo punto y en viaje para Zaragoza, se detuvieron dos días en ésta, los conocidos amigos don Ricardo Sancho y su bella esposa doña Visitación García del Moral.

Nuestro antiguo amigo y suscriptor don Julián Esparza, ha celebrado el 65 aniversario de su nacimiento, llevando a su mesa a varios amigos, a los que obsequió con la esplendorosa que siempre supo hacerlo y con los cuales pasó unas horas de grata y animada charla. Ya sabe que le deseamos lo celebre aun muchas veces, aunque ya no pueda cantar tan bien como antes lo hacía.

Las noticias telefónicas de última hora, que referentes al estado de la política nos mandó LA RIOJA en la tarde de ayer, las expusimos y divulgamos cuanto púdimos para conocimiento de todos.—H.

me equivoco de llave!... Parece que la vendimia ha sido excelente por la parte de Talemond. Aquí el vino nuevo no vale más de seis francos el barril... ¡Ajá! Ya tengo la llave que necesito... Ella gira mal; mas es que, lo estáis viendo, ésta es la puerta de honor... la puerta de los grandes criminales. Jamás entro ahí... Tengo por la parte de atrás otra puerta que da a mi jardín... esto es muy cómodo... ¡Ah mi pobre "Salve María", el hombre es muy poca cosa. Nada altera tanto como el dolor. Cuando hayamos puesto al asesino en sitio seguro, entraremos en mi habitación y saborearemos juntos mi vino.

Después de haber lanzado esa granizada de palabras sin sentido, el digno alcalde o gobernador de la prisión (indistintamente se le daba estos dos títulos) abrió la resistente puerta.

"Salve María" se apeó del caballo, y después de conceder a sus reitres algunas horas de reposo, hizo entrar al prisionero y le siguió. La puerta se cerró tras ellos, y a través de las tablas de encina de que estaba construida, se oyó el ruido producido por las patas de los caballos que se alejaban y el sordo rumor de la multitud que se marchaba a su vez.

Al conde de Candal pareció que entraba en una tumba, y que aquella pesada puerta, ocupando toda la altura de una arcada romana, acababa de separarlo para siempre de los vivos. El espectáculo que tenía ante la vista era de naturaleza poco tranquilizadora.

La prisión señorial de Bazas pasaba por ser una morada llena de misterios y de tenebrosidades. Desde fuera, presentaba a la mirada una masa cilíndrica, dispuesta en paralelogramo, con cuatro torres de gran circunferencia en los cuatro ángulos. En el interior, dando la espalda a la puerta de entrada, no se veía más que la habitación del gobernador, situada enfrente y rodeada de enormes murallas. No se divisaba ni la sombra de una ventana abierta.

¿Dónde se alojaban los desgraciados a quienes la fatalidad, el crimen o el capricho de algún poderoso señor, ponía entre las garras de la justicia de aquella época? A algunos de ellos los encerraban en las torres, pero eran los que expiaban alguna falta insignificante. En cuanto a los verdaderos criminales, que habían asesinado, falsificado moneda, robado vasos sagrados, etc. débaleses otro alojamiento.

Una extraña construcción se elevaba en la muralla de piedra. Figúrese una especie de techo en forma de cono, sostenido por cuatro pilas como los tejadillos de los pozos en las casas de campo normandas. Entre estas pilas una reja de hierro descañaba horizontalmente sobre el suelo (1). La reja era móvil y giraba sobre dos bisagras. Enfrente de estas bisagras había una anilla. Se levantaba la reja tirando de la anilla, y se encontraba bajo el pie el primer peldaño de una escalera que tenía diez. Debajo del último de estos peldaños existía un hierro ahorquillado, armado de una polea, por la que pasaba una cuerda. Por debajo del hierro ahorquillado se abría un pozo de treinta o cuarenta pies de profundidad, al cual, con ayuda de la cuerda de la polea, se descendía a los presos.

En aquel pozo fué arrojado el con-

Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 8 El movimiento natural de población durante el año último fué 45 nacimientos (8 menos que el año 1934), 19 defunciones (16 menos que el año anterior) y 22 matrimonios (6 más que el año ya dicho).

En el Matadero municipal se sacrificaron 750 ovejas y carneros que pesaron 11.525 kilogramos; 1.415 corderos, con un peso 11.129 kilos; 26 cabras, que pesaron 553 kilos; 150 cabritos que pesaron 28.289 kilos; 17 terneras, que pesaron 579 kilos; carne de vaca consumida durante el año, 1.297 kilos.

El pescado variado y consumido en el año es de 71.673 kilos.

La salida de vino durante el mes de diciembre último fué de 1.734'5 hectolitros.

La Empresa del Gran Coliseo ha puesto de relieve su amor a los niños y, como en años anteriores, obsequió a éstos pasando por la pantalla una cinta que fué del agrado de los pequeños, así como saborearon la merienda por que también fueron obsequiados con dicha empresa. En nombre de los padres damos las más rendidas gracias a la empresa y le deseamos éxitos en su carrera.

Por ascenso en su carrera, se ascendió de esta localidad a su nuevo destino, al que fué director de la Sucursal del Banco Español de Crédito en esta plaza don Grato Beato Celemin, quien nos encarga le despedamos de los amigos de quien no lo haya hecho, así como que hagamos constar su grata complacencia por las atenciones que aquí ha recibido durante los cuatro años que permaneció entre nosotros.

Por LA RIOJA se hizo saber ayer el decreto de disolución de las Cortes, habiéndolo publicado inmediatamente este corresponsal en cafés y centros de reunión; siendo su lectura objeto de los más variados comentarios y agraciando al periódico LA RIOJA el interés en servir los deseos del público cuando de sensacionales noticias se trata.—Latorre.

ALBERTITE, 6 Como consecuencia a ocupaciones que estos días he tenido, me he visto precisado a retardar algún tiempo más mi crónica, lo que lamento.

DESPEDIDA DE AÑO.—En el café Horta-Bar tuvo lugar en la última noche del pasado año, un concierto musical a cargo de la orquestina Ramírez, haciéndose el consabido consumo de las uvas, y de un rico ponche, con que su propietario señor Ponce de León obsequió a sus numerosos clientes. Igualmente fué festejada la Nochevieja en el Bar Escribano.

REMATE.—Se verificó en remate del impuesto de Arbitrios municipales para el ejercicio de 1936, que se adjudicó al vecino Victoriano Barreiras, en 3.326'95 pesetas.

AUMENTO DE POBLACION.—Las inscripciones verificadas en el Registro civil durante el finado año, fueron: nacimientos, 55; defunciones, 18 y matrimonios, 8.

DE SOCIEDAD.—Salieron, después de disfrutar sus vacaciones de Navidad: para Pineda de La Sierra (Burgos), mi buen amigo Angel Ruiz Clavijo, y para Zaragoza, Felipe Ponce de León. De San Sebas-

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado por don Ramón Castroviejo Novajas Oftalmólogo Director, solamente durante el mes actual Don Ramón Castroviejo Briones Del Instituto Oftálmico de la Universidad "Columbia" de Nueva-York SALMERON, 30. DE ONCE A UNA

ENTRENA, 7

Con el objeto de despedirse de la vida de soltero, el joven industrial Manolo Aguirre Ochagavía, reunió en su casa a una docena de amigos con el fin de saborear una buena cena, bien preparada por la madre del futuro esposo, doña Isabel, bien secundada por sus bellas hijas doña Isabel y señorita Gabriela.

Como es natural en estos actos, reinó la alegría propia de la juventud y no faltaron votos por la felicidad del futuro matrimonio Aguirre-Rudiez.

Cuenta un nuevo hijo nuestro convecino Enrique López.

El movimiento de población habido en el pasado año, ha sido el siguiente: nacimientos, 34; defunciones, 17; matrimonios, 13.

Los Reyes Magos este año han dejado las huellas de su paso por este pueblo, gracias al acto simpático llevado a cabo por el niño Ramoncito Jiménez, con residencia en la capital, que ha enviado una colección de cuentos de la Biblioteca Selecta, para ser distribuidos entre los niños pobres de la escuela.

Reciba dicho niño el más profundo agradecimiento del señor maestro y niños, por tan hermoso rasgo.

Terminadas las vacaciones los estudiantes, han regresado a sus respectivos centros y en las escuelas han sido reanudadas las tareas.

Merece ponderarse la labor pedagógica que citada señorita Lovera está realizando en su cometido, lo cual ha dejado bien patente en el desarrollo de citada función.

Me interesa haga constar el agradecimiento de los organizadores al empresario señor Ponce de León, por su ofrecimiento gracioso de local y demás enseres.

UN RUBGO.—Sabido los señores concejales de este Ayuntamiento existen sobre el "tapete" importantes asuntos que tratar, agradeceremos asistan a las sesiones, pues, según noticias de buena fuente, no lo hacen, y como pueden comprender, con su proceder no se favorece nada la buena marcha municipal.—"Ahorita".

Pasaron tranquilos y con la alegría típica, los días de Navidad, Año Nuevo y Reyes, y así deseo a los vecinos de este mi querido pueblo que continúe su satisfacción todo el año.

En el Ayuntamiento se celebraron las subastas de arbitrios por todo el año 1936 y que han sido adjudicadas a los vecinos siguientes: Matadero, a don Evaristo Sierra y su socio don Demetrio del Amo; yeso, a don Leonardo Ruiz Clavijo; pastos y hierbas, a don Melitón Díez; puestos públicos, a don Félix Díez; correduría, a don Román Montalvo con mi buen amigo Nicolás, y juego de pelota, a don Tiburcio Montalvo.

Este año ha sido bastante abundante la cosecha, pues se ha llegado a recolectar unas 24.000 cántaras, cantidad que, hacía muchos años no se había recolectado.

Los remanentes me encargan anunciar que quedan dispuestos a servir con la mayor atención a cuantos vengán a comprar vino, que es de muy buena calidad.

El campo presenta un aspecto muy lozano, debido al buen tiempo que hace. Si sigue así, pronto empezarán a mover los árboles frutales y más adelante vendrán los hielos, que les perjudicarán.

Se está dando fin a la recolección de la oliva y estos días empezarán a funcionar los trujales para su mouturación.

Muy poca es la venta de productos que en este pueblo se obtiene: de trigo no se vende nada y de los demás granos casi nada, a pesar de haber buenas y grandes cantidades de cebada y avena.

de Candal. Cuando el desgraciado se vio suspendido encima de aquella tenebrosa y horrible boca, la flemea que hasta entonces le había sostenido lo abandonó de repente, lanzó un largo suspiro, pareció a un gemido, creyó morir, y perdió el conocimiento.

Volvió al centro del calabozo, o más bien del pozo, y su pie tropezó con un objeto duro y sonoro. Era una vasija llena de agua; sobre la vasija había un pan.

El conde se acordó que desde que abandonó el castillo de Candal no había probado alimento alguno. Partió un pedazo de pan y lo llevó a su boca; pero su garganta, cerrada como por una mano de hierro, no le permitió tomar el menor bocado. Levantó la vasija, bebió un sorbo de agua, se tendió, o, mejor dicho, se dejó caer

DE ALFARO

7 de enero DEL DOMINGO.—De excelente temperatura fué también este primer domingo del año; ello contribuyó a que las calles y lugares a los que suelen acudir los amigos de pasear, se viesen muy concurridos.

Por la mañana, en el teatro, las autoridades llevaron a cabo el reparto de juguetes a los niños, juguetes procedentes de la suscripción hecha a tal efecto.

La afluencia de niños de ambos sexos fué considerable, y el reparto hubo de verificarse con menos tranquilidad que la que hubo sido de desear.

Por la tarde y la noche, en el Liceo se proyectó un programa hablado en español, pasando por la pantalla, entre otras, la película titulada "El hombre invisible", de argumento fantástico en grado superlativo, que entretuvo a la concurrencia, pues además de escenas fantásticas, se presentan otras de gran comicidad.

El equipo futbolístico titular de nuestra ciudad, se desplazó al pueblo de Cintruénigo en el que contendió con el de la mencionada localidad navarra; nuestros paisanos tuvieron el santo de espaldas, y los "navarricos" aprovecharon esta circunstancia para apuntarse tres tantos. Los alfareños no inauguraron el marcador, aunque según nos dicen, jugaron un primer tiempo verdaderamente magnífico.

DEFUNCION.—Días pasados y a muy avanzada edad, falleció nuestro convecino don Manuel Bayona, conocido en la localidad, en la que durante muchos años hasta su jubilación, prestó sus servicios de cartero.

El acto del entierro, verificado en la tarde del día seis, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A la vida e hijos del finado, muy especialmente a su hijo Constantino, buen amigo nuestro, testimoniamos nuestro sincero pésame.

DEL DIA DE REYES.—Se guardó la tradicional fiesta de este día al igual que todos los años. Hubo gran animación en todas partes, muy especialmente en los sitios de recreo.

En el "Liceo", en el que además de un buen programa se obsequiaba a los espectadores con juguetes y otros regalos mediante sorteo, la asistencia de público fué enorme en las dos sesiones que se celebraron.

Los bailes de tarde en "La Flor Riojana" y "Unión Alfareña", echaron el completo, y por la noche en el Casino "La Unión" y en "Acción Riojana" se celebraron bailes de Sociedad, en los que abundó el elemento femenino. Dos días festivos, durante los cuales las gentes se divertieron y nada desagradable hubo que lamentar.—P. Giménez.

Herrero Riva y Comp. BANQUEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 8 Interior 4 0/0 ... 79'00 Exterior 4 0/0 ... 97'00 Amortizable 5 0/0 ... 98'10 Amortizable 4 0/0 ... 89'00 Acciones Banco de España ... 596'00 Id. Ferrocarriles Nortes ... 165'50 Id. Id. Alicante ... 145'00 Cédulas hipotecarias 6 0/0 ... 111'50 Francos cheque ... 48'45 Libras ... 36'25 Dólares ... 7'86 Compra-venta de valores. Del Estado, Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa. Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

En otro lugar de este periódico encontrarán los interesados las subastas para la construcción de una casa cuartel para la Guardia civil y la tan deseada traída de aguas que tan necesaria le es a este vecindario.

Llevamos un invierno pródigo en humedades y buena temperatura, por cuyo motivo los cereales tienen sus tallos fuera de la tierra.

El último sábado se celebraron en esta parroquia solemnes funerales por el eterno descanso del joven de 29 años Félix Barredo, hijo de nuestro amigo don Benigno, fallecido el día anterior en el Hospital de San Raimundo, de Laguardia a donde fué trasladado dos días antes desde la casa paterna, para practicarle una importante operación quirúrgica. La ciencia no pudo evitar que a los cuatro días falleciera, siendo trasladado su cadáver a ésta, donde recibió cristiana sepultura en este Cementerio. Reciban sus padres y demás familia, nuestro sentido pésame.

—En efecto, no soy vieja. En la próxima primavera cumpliré diez y siete años. Pero no es de mí de quien se trata. He arrastrado hasta aquí, con gran trabajo, os lo aseguro, un poco de paja, sobre la que al menos podréis descansar. Apartaos un poco, voy a arrojársela.

—Gracias—dijo—, gracias, mi buena protectora.

—Pues bien, Fleurette, explicadme cómo os halláis en este sepulcro de piedra que se llama prisión de Bazas.

—Mi padre es el alcalde Saint-Auge, gobernador de esta prisión.

—¿Y no os causo horror?

—¡Oh! No... todo lo contrario.

—Sin embargo... se os habrá dicho que soy un asesino.

—¡Oh, monseñor! No os he visto más que una vez... ayer... cuando entrasteis en el pueblo...

—¡Ayer!—murmuró el conde—, ¡Ya, ayer!

—Y—prosiguió la joven—sólo os miraros me ha parecido que no podáis ser culpable.

—¿Os ha parecido eso, Fleurette!

—¡Dios mío, sí!... ¡Ah, si las mujeres fueran jueces! Pero los hombres se creen sabios y todo lo ignoran; se creen llenos de espíritu y os aseguro que no tienen ninguno; pero de ello que mi novio me está buscando en este momento por el lado de Villandrua mientras que estoy aquí... Pero, ¡qué poca memoria la mía; me olvidé de lo esencial. Te voy a pedir una cosa...

—¿Qué deseáis, Fleurette?

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY Radio Rioja De 13'30 a 15.—"La bandera de la Victoria", "La boda de la Paloma", "Cubana Cañía" Angellillo y orquesta; "Si te he visto", Alcázar, Mercedes Seros; "La lección de Charleston", Chevalier; "Justicia Baturra", Encarnita Marzal; "Montier le moi"; "La canción del Naufrago", Marcos Redondo; "Yo tengo un perro señor", Izquierdo, Alady; "Apología del Tango", "La Comparsita", Rodríguez, Delfín Fuentes; "La Chauve-Souris", música de baile.

De 21'30 a 23'30.—"Luis el Soldado", Villacaña, banda Odeon; programa para los señores adheridos, noticias.

Unión Radio, Madrid "La Palabra" se radia a las 3'15, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche.

A las 5, música ligera; Gaita del viajero; continuación de la música ligera; a las 6, jueves infantiles de Unión Radio (sesión dedicada a los pequeños radioyentes); "Un cuento breve", por Antoniorrobles; concurso de coros infantiles; sorteo de juguetes entre los niños radioyentes; intermedios musicales; a las 7, música de baile; a las 8'15, concierto por el sexteto de la estación; a las 9, "El Teatro de Galdós", por Eduardo Haro; a las 9'15, continuación del concierto; a las 10'25, recital de canciones por Mercedes Mariño y Rafael Cortina; música de baile.

En otro lugar de este periódico encontrarán los interesados las subastas para la construcción de una casa cuartel para la Guardia civil y la tan deseada traída de aguas que tan necesaria le es a este vecindario.

Llevamos un invierno pródigo en humedades y buena temperatura, por cuyo motivo los cereales tienen sus tallos fuera de la tierra.

El último sábado se celebraron en esta parroquia solemnes funerales por el eterno descanso del joven de 29 años Félix Barredo, hijo de nuestro amigo don Benigno, fallecido el día anterior en el Hospital de San Raimundo, de Laguardia a donde fué trasladado dos días antes desde la casa paterna, para practicarle una importante operación quirúrgica. La ciencia no pudo evitar que a los cuatro días falleciera, siendo trasladado su cadáver a ésta, donde recibió cristiana sepultura en este Cementerio. Reciban sus padres y demás familia, nuestro sentido pésame.

—En efecto, no soy vieja. En la próxima primavera cumpliré diez y siete años. Pero no es de mí de quien se trata. He arrastrado hasta aquí, con gran trabajo, os lo aseguro, un poco de paja, sobre la que al menos podréis descansar. Apartaos un poco, voy a arrojársela.

—Gracias—dijo—, gracias, mi buena protectora.

—Pues bien, Fleurette, explicadme cómo os halláis en este sepulcro de piedra que se llama prisión de Bazas.

—Mi padre es el alcalde Saint-Auge, gobernador de esta prisión.

—¿Y no os causo horror?

—¡Oh! No... todo lo contrario.

—Sin embargo... se os habrá dicho que soy un asesino.

—¡Oh, monseñor! No os he visto más que una vez... ayer... cuando entrasteis en el pueblo...

—¡Ayer!—murmuró el conde—, ¡Ya, ayer!

—Y—prosiguió la joven—sólo os miraros me ha parecido que no podáis ser culpable.

—¿Os ha parecido eso, Fleurette!

—¡Dios mío, sí!... ¡Ah, si las mujeres fueran jueces! Pero los hombres se creen sabios y todo lo ignoran; se creen llenos de espíritu y os aseguro que no tienen ninguno; pero de ello que mi novio me está buscando en este momento por el lado de Villandrua mientras que estoy aquí... Pero, ¡qué poca memoria la mía; me olvidé de lo esencial. Te voy a pedir una cosa...

—¿Qué deseáis, Fleurette?

FOLLETIN DE "LA RIOJA"

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

flores que toman a su servicio a hombres como vos!

La multitud soltó la carcajada. "Salve María" se volvió furioso, y dijo: —Procura que no te haga prender por mis hombres, estúpido. Si te echo la mano encima, serás el primero que trabes conocimiento con el verdugo. Pero hoy nada tienes que temer—añadió hipocritamente—. ¡Es viernes y día de ayuno! "Ave María, gratia plena"... Mas procura no dejarte ver mañana.

En aquel momento la multitud se apartó para dar paso a un hombre grueso y bajo, rojo y calvo, de buena figura y aspecto bonachón. El pueblo daba muestras de una especie de afectuosa deferencia para con el recién llegado.

—¡Ah! ¡Sois vos!—respondió el alcalde de la prisión—. ¡Buenos días, amigo mío, buenos días! ¡Caramba, caramba! ¡Qué desgracia!... ¡Quién hubiera podido sospechar esto al ver tan bueno, hace dos días, al digno marqués!... Después de todo, él ya era viejo, y todos somos mortales... ¡Con que me traéis un palomo para mí palomar!... ¡Muy bien! ¡Un malvado! ¡El conde Candal, según dicen! ¡Endiablada puerta!... ¡Siempre

me equivoco de llave!... Parece que la vendimia ha sido excelente por la parte de Talemond. Aquí el vino nuevo no vale más de seis francos el barril... ¡Ajá! Ya tengo la llave que necesito... Ella gira mal; mas es que, lo estáis viendo, ésta es la puerta de honor... la puerta de los grandes criminales. Jamás entro ahí... Tengo por la parte de atrás otra puerta que da a mi jardín... esto es muy cómodo... ¡Ah mi pobre "Salve María", el hombre es muy poca cosa. Nada altera tanto como el dolor. Cuando hayamos puesto al asesino en sitio seguro, entraremos en mi habitación y saborearemos juntos mi vino.

Después de haber lanzado esa granizada de palabras sin sentido, el digno alcalde o gobernador de la prisión (indistintamente se le daba estos dos títulos) abrió la resistente puerta.

"Salve María" se apeó del caballo, y después de conceder a sus reitres algunas horas de reposo, hizo entrar al prisionero y le siguió. La puerta se cerró tras ellos, y a través de las tablas de encina de que estaba construida, se oyó el ruido producido por las patas de los caballos que se alejaban y el sordo rumor de la multitud que se marchaba a su vez.

Al conde de Candal pareció que entraba en una tumba, y que aquella pesada puerta, ocupando toda la altura de una arcada romana, acababa de separarlo para siempre de los vivos. El espectáculo que tenía ante la vista era de naturaleza poco tranquilizadora.

La prisión señorial de Bazas pasaba por ser una morada llena de misterios y de tenebrosidades. Desde fuera, presentaba a la mirada una masa cilíndrica, dispuesta en paralelogramo, con cuatro torres de gran circunferencia en los cuatro ángulos. En el interior, dando la espalda a la puerta de entrada, no se veía más que la habitación del gobernador, situada enfrente y rodeada de enormes murallas. No se divisaba ni la sombra de una ventana abierta.

¿Dónde se alojaban los desgraciados a quienes la fatalidad, el crimen o el capricho de algún poderoso señor, ponía entre las garras de la justicia de aquella época? A algunos de ellos los encerraban en las torres, pero eran los que expiaban alguna falta insignificante. En cuanto a los verdaderos criminales, que habían asesinado, falsificado moneda, robado vasos sagrados, etc. débaleses otro alojamiento.

Una extraña construcción se elevaba en la muralla de piedra. Figúrese una especie de techo en forma de cono, sostenido por cuatro pilas como los tejadillos de los pozos en las casas de campo normandas. Entre estas pilas una reja de hierro descañaba horizontalmente sobre el suelo (1). La reja era móvil y giraba sobre dos bisagras. Enfrente de estas bisagras había una anilla. Se levantaba la reja tirando de la anilla, y se encontraba bajo el pie el primer peldaño de una escalera que tenía diez. Debajo del último de estos peldaños existía un hierro ahorquillado, armado de una polea, por la que pasaba una cuerda. Por debajo del hierro ahorquillado se abría un pozo de treinta o cuarenta pies de profundidad, al cual, con ayuda de la cuerda de la polea, se descendía a los presos.

En aquel pozo fué arrojado el con-

Vertical text on the far right edge of the page, likely bleed-through or a separate column.

# En 1 Minuto Un Milagro en LA PIEL



## Demostrado por el Feliz y Casual Descubrimiento de un Químico

Durante las experiencias que practicaba, un químico parisiense se quedó pasmado de pronto al ver el efecto sorprendente de blancura y suavidad que le producía en las manos un poco de "Blanco de Oxígeno" cuando en ellas caía accidentalmente. Las escamas rugosas y las manchas de la piel desaparecían, revelando una epidermis nueva, fresca y clara, de blanca y fina textura. Probandolo en el rostro de numerosas mujeres, les puso la piel de 3 a 5 matices más blanca, proporcionándole una indescriptible suavidad aterciopelada, semejante a la de las partes delicadas y cuidadosamente protegidas del cuerpo. Por privilegio exclusivo, este

"Blanco de Oxígeno" está ahora contenido en la nueva Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa), la famosa crema parisiense. Penetra y purifica la piel, disuelve y hace que desaparezcan las espinillas, aprieta los poros dilatados, y da a la tez un nuevo y luminoso esplendor, jamás obtenido anteriormente con ningún producto de tocador o de belleza. A pesar de que el "Blanco de Oxígeno" está ahora contenido en la nueva Crema Tokalon, Color Blanco, no se ha aumentado el precio de ésta. Emplee hoy mismo a usar Crema Tokalon, y verá cuán rápidos son los resultados. Se garantiza el éxito: si no, se devuelve el dinero.

## Ayuntamiento de Elciego

### SUBASTA DE OBRAS

Por acuerdo de este Ayuntamiento el lunes veintisiete (27) del actual, tendrán lugar en este Ayuntamiento las subastas para la realización de las obras siguientes:

1.ª Construcción de una casa-cuartel para la Guardia civil, cuya subasta se señala la hora de las 11 de la mañana y tipo fijado en pesetas 89.887'28.

2.ª Obras de traída de aguas que se señala para las doce y tipo de 65.013 pesetas.

3.ª Obras de alcantarillado y saneamiento, a la una de la tarde, y tipo fijado de 69.381'68 pesetas, todas ellas con arreglo a los planos, presupuestos, cuadros de precios y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría municipal de dicho Ayuntamiento, todos los días laborables, hasta el día indicado.

Las proposiciones irán cada una separadamente, reintegradas con un timbre provincial de una peseta, acompañando la cédula personal, e irán firmadas por los interesados, indicando en letra, la cantidad en que se ofrece realizar las obras, con el nombre, apellido y vecindad del proponente y acompañarán los resguardos de haber depositado en Tesorería municipal las cantidades que como fianza se exigen.

Elciego, 5 de enero de 1936.—El Alcalde, Javier Díez Caballero.

**PISO.** Se arrienda en Barriocepo, 23

**SIRVIENTA.** Se necesita para caballero solo en "Villa Natura". Carretera Sorla. Dirigirse de tres a cinco de la tarde.

Turbinas Hidráulicas, Alternadores, Transformadores, Interruptores automáticos. Precios Reducidos. Para-rayos CRYSTAL VLAVE. Condensadores "Sleverts". Líneas de alta y baja tensión. No dejar de pedir precios a SOCIEDAD ESPAÑOLA DE MONTAJES INDUSTRIALES

Apartado 467. Bilbao-Luchana, 10.

## IMPORTANTE CASA

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita

## Activos Agentes

para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias, a P. 339" S. S.

APARTADO, 166. SAN SEBASTIAN.

SE NECESITAN uno o dos huéspedes; habitación confortable, cuarto de baño, trato esmerado. Precio económico. Duquesa de la Victoria, 36, principal, derecha.

GRAN OCASION Renault 8 caballos, a toda prueba y bien calzado, en 600 pesetas. Informes, Vara de Rey, Garage Franco Español.

SE VENDE una casa que produce el 8 por 100. Razón LA RIOJA.

HACIENDA con casas, pajar y eras, vende o arrienda Mauricio Lasanta, en Torre de Cameros.

MUEBLES USADOS. Compro gabinetes, comedores y todo lo concerniente al mobiliario. Darán razón, Paralela de Vara de Rey, 8. Logroño.

SE VENDE UNA CASA en 95.000 pesetas, que renta mensual 750 pesetas. Informes, en LA RIOJA.

## 12 Regimiento Artillería Ligera

Necesitando adquirir este Regimiento los efectos de equipo que abajo se detallan, se abre concurso a fin de que los constructores que lo deseen presenten modelos y proposiciones hasta las once horas del día 27 del actual al señor comandante mayor del mismo, en cuyo día y hora se reunirá la Junta económica para su examen y adjudicación si procede, que quedará en firme tan pronto se reciba la aprobación de la superioridad atendiéndose a las condiciones siguientes:

Primera. Para poder tomar parte en el concurso, los constructores tendrán presente y cumplimentarán en todo, las instrucciones aprobadas por O. Cr. de 27 de marzo de 1931 (D. O. núm. 78).

Segunda. Las ofertas han de ser de fabricación nacional, puestas libre de todo gasto en el almacén del Cuerpo y entregadas al mismo dos meses después de haberle comunicado la adjudicación definitiva.

Tercera. El importe de las construcciones será satisfecho tan pronto sean admitidos en firme los efectos adjudicados, y en las facturas se hará el descuento del 1'30 por 100 de pagos al Estado.

Cuarta. El importe de este anuncio será satisfecho a prorrata entre los adjudicatarios.

### RELACION QUE SE CITA

Cuatrocientas bruzas y cuatrocientas lias.

Logroño, 8 de enero de 1936.—El comandante mayor, Luis Aguilar.

## Venta de chopos

En Herraméluri, en la Casa Consistorial, el día 19 del actual, a las 11 horas, se venderán en subasta pública, de 130 a 150 chopos, propiedad de este Municipio, bajo el precio y condiciones que se leerán en la subasta.

El alcalde, Esteban Ochoa.

CASA. Se vende en 37.000 pesetas, produce el 8 por 100; facilidades de pago. Informan en LA RIOJA.

SE VENDE barato, armario de luna y lavabo. Juan Lobo, 2, 1.ª, centro.

SE VENDE un macho de 9 años, a toda prueba, por ausencia. Tratar con Ignacio Ibáñez, en Uruñuela.

APRENDIZ DE BARBERIA, hace falta. Peluquería Vidaurreta. Hermanos Moroy, 12.

## URGENTE

Caparrón del Pilar, a 0'90; pinto, a 0'85; alubia del riñón, a 0'75; garbanzos, a 0'95. Hace este desbarajuste FERNANDEZ, para que esté al alcance de toda persona, comer cocido finísimo. Pruébelos y saldrá de duda. Plaza de Abastos, núm. 35.

CAMIONETA CITROEN, 17 H. P., para 3.000 kilos, a toda prueba, vende Pedro González, Pastores, 10, en Calahorra.

VINAGRE SUPERIOR. Se venden de 40 a 50 cántaras. Tratar con su dueño, Domiciano Ibáñez, Camprovin.

BARBERO. Necesita con urgencia que sepa bien su obligación. Carlos Baños, Mayor, 22. Calahorra.

HUESPEDES. Se necesitan en casa de confianza o se tomarían señoras. Precios módicos. Razón Marqués de San Nicolás, 67, primero, derecha.

## TRASPASO

o vendo por separado taller de carpintería, con una máquina Universal, herramientas y ensambles nuevos y usados. No se contesta por carta. Marqués de S. Nicolás, 126, 2.º piso.

SE VENDEN 60 CARNEROS de cuatro años, churros, clase superior. Tratar con Lucas Arpón, en Bergasillas.

SE VENDEN tres mil plantones de chopo lombardo en pie a elegir entre ocho mil de dos años; y una MULA OEBRADA de ocho cuartas de alzada, a toda prueba. Tratar con Clemente Martínez o al empleado de la Electrica, en HORMILEJA.

COMPRARIA BURRO entero, bastante alzada, útil para carga. Santos Vellilla, en Pradillo de Cameros.

PAREJA DE BUEYES a toda prueba, y gordos para pique, vende Justo Ruiz, en Villamediana.

PISOS. Vendo tres espaciosos. Calle Mercado, hoy República y esquina Sagasta. Razón, Sagasta, 14, cuarto.

4.000 PESETAS. Necesito para ampliar negocio, con hipoteca sobre casa valorada en 25.000, sin ningún gravamen y enclavada en sitio céntrico. Informes, Moisés Díaz, Mayor, 139, segundo.

## Camioneta Chevrolet

1.000 kilos. CAMION U. S. A., se venden. Ver y tratar en Bodegas Franco Españolas.

SE VENDE UNA CASA en 43.000 pesetas, que renta mensual 54 duros. Informes en LA RIOJA.

FURGONETA CITROEN, de 10 caballos, seminueva, se vende. Dirigirse a don Santiago Miguel, en Antol.

COCHECITO Y SILLA de niño, en muy buen uso, se venden. Razón, M. Villanueva, 2, (Portería).

## ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

POR TRASLADO, se venden muy barato, mostradores, estanterías y enseres de una tienda. Razón, República, 116. Pastillas "El Exito".

CARBONERIA, buena clientela, traspaso. Razón LA RIOJA.

SE COMPRARIAN PATATAS pequeñas, en cantidad. Ofertas, Murrieta, 41, primero.

PEUGEOT, 5 H. P., dos plazas, perfecto estado, en 950 pesetas. PONTIAC, 17 H. P., 5 plazas, marchando bien, en 1.400 pesetas. CAMIONETAS FORD, perfecto estado, precios interesantísimos. JUAN JOSE LABORDE

## La única Casa

en Cuchillería para Cortadores, Barberos, Cocineros, Esquiladores, Sastres, Modistos, etc., la del Vaciador de Logroño Joaquín Martínez, Constitución, 4.

VENDO SOLAR 7 x 30, en 3.000 pesetas. Razón, Paralela de Vara de Rey, "Villa Benita", 1.ª

VENDO CASA en la calle Marqués de Vallejo, Razón, Vara de Rey, 19, primero, derecha.

PENSION FAMILIAR desea dos huéspedes, con pensión o sin ella. Cuarto de baño. Mercaderes, 1, tercero.

SE VENDE UN ARCON DE NOGAL ANTIGUO y dos TABLONES de lo mismo. Informes, Plaza de Abastos, núm. 13. Logroño.

SE VENDE coche Chevrolet, con patente, en buen uso. Razón, Café Habana, Santiago Traperó.

VENDO TRES VOLQUETES seminuevos. Jesús Zárate, Cenicero.

OCASION. Se vende armario de comedor, 125 pesetas; tocador-lavabo, 40 pesetas; perchero pie, 15 pesetas. Cuadros de paisajes, a 5 pesetas. Vega, 24, primero. Haro.

NEGOCIO EN MARCHA, con rendimiento a la vista y gran porvenir. Necesito socio capitalista. Paralela de Vara de Rey, núm. 6. Logroño.

## NODRIZAS

—Soltera, de 24 años, leche de 10 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, dirigirse a don José María Bengoa, médico titular. San Asensio.

—Casada, primeriza, de 22 años, leche de 10 días, desea criar en su casa. Dará razón don Feliciano Nájera, en Bañares.

SE ARRIENDAN LOCALES en buenas condiciones, propios para cocheras. Informes, Avenida de Colón, número 59, Portería.

MUCHACHA que sepa de cocina, para casa de poca familia. Informes, Duquesa de la Victoria, 32, 2.ª, izquierda.

## SE VENDEN

Los enseres de una Tienda de Comestibles, por cambio de negocio. Mayor, 79.

SE VENDEN transmisiones de 45 por 35 milímetros, coginetes de anillas y uniones. Se cederán en condiciones de precio. Marqués de Murrieta, 41, 1.ª

ESTUFA ELECTRICA, nueva, pequeña, vende barata. Razón LA RIOJA.

SE VENDE UNA VACA con su ternera, de siete días parida del segundo parto. Tratar con Domingo Fernández, en Bañares.

## ESTUDIANTES

Cuando venga a Madrid hospedados en la Pensión Restaurant

### LOS CASTELLANOS

económico, buen trato, buena comida, a cuatro pasos de la Puerta del Sol. Montero, 33, pral. izquierda. Tfno. 25.384

## Magnífico negocio

Por no poder atenderlo por ausencia, se traspasa serrería mecánica, con local muy espacioso en terrenos Valbuena. Informes, Espartero, 33, entresuelo.

TRASPASO, por ausencia obligada, tienda de Comestibles en sitio céntrico, hace años establecida. Informes, de 1 a 4, en Muro Carmen, 4, 4.ª

COMPRARIA CARRO de una caballería, con toldo y muelles, tipo valenciano. Tratar con el cartero de Cuzcurrita de Río Tirón.

EN EL CENTRO DE LOGROÑO se vende una casa de 27.000 pesetas, produciendo un 8 por 100 libre. Informes en LA RIOJA.

VENDO 40 cuarterones secos de 5 metros de largo, cables, sopandas y plantones de chopo. Dirigirse a Benedito Anguiano, en Rivas de Tereso.

COCHE SEMINUEVO, bien calzado, se vende en muy buenas condiciones de precio. Agencia Opel, Marqués de Murrieta, número 3.

TRASPASO ANTIGUA TABERNA, por enfermedad del dueño; mucha clientela; sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1996. LOGROÑO.

SE VENDEN tres Encas juntas o separadas, en el término de Quebradizo, jurisdicción de Villamediana, con regadio del Río Iregua. Para tratar, Marqués de San Nicolás, 66, 2.ª, decha

PECAS, PISO DE LA CARA, manchas del cutis, desaparecen con Crema Radical "Mistral", 5 pías. Venta, Droguerías, Depósitos Logroño. Vda. Elizondo, Perfumería. Don Mariano Rodríguez, Droguería.

Tomatario de Plumas Litográficas

Se arreglan y cambian toda clase de piezas de plumas Litográficas y de máquinas de escribir

Marqués de Vallejo, 19 bajo

SE ARRIENDA hermosa planta baja, propia para industria. Razón, Bretón, 46, segundo.

## ¡¡¡ATENCIÓN!!!

¿Queréis conservar vuestros polluelos sanos y robustos? ¿Queréis evitar las enfermedades de vuestras gallinas y palomas? Pronto, emplead el GALLIOL, usado por las principales granjas de la región.

Venta en Farmacias y Droguerías.

## Granja Avícola

### "MARIA LUISA"

Calle de la Magdalena. VITORIA  
Primer Concurso Avícola de Gucho de 1935. 1.º premio: Leghorn blanca, 1.º premio Rhode Island roja, 1.º premio Plymouth Roch barrada y la copa del señor presidente de la Junta Provincial de Ganaderos de Vizcaya. Huevos de incubar y polluelos de un día, nacidos en las incubadoras eléctricas "Patersime" y "Hemya".

FABRICACION DE SELLOS DE CRUJO ROTULOS DE ESMALTE SELLOS Y ROTULOS DE METAL, ETC

IMPRESION TINTA GENERAL PRECINTOS RECHADORES, LUMINADORES, ETC ETC

RETOYOS DE LOS HERRAJES

LOGROÑO

## Vinos defectuosos

ANALISIS Y CORRECCION Julián Mena, Cenicero

SE ARRIENDA primer piso en "Villa Margarita", Camino del Cristo. Razón, República, 116, tercero.

OVEJAS. Vende 60 de todo diente para parir en abril, Mauricio García, en Labraza (Alava).

## Pensión La Logroñesa

Pérez Galdós, 4, pral. d., Madrid. Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.

## Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrí, Olazagutía (Navarra).

¡YA LLEGARON!  
LOS AUTOMOVILES  
**Peugeot**  
Vea los nuevos modelos y no comprará otra marca  
Representante directo de Fábricas  
Jesús R. de Gopegui.- Zurbano, 22, Logroño  
TELEFONO 1865

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla  
Mediterráneo - Brasil - Plata  
MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES  
Servicio rápido. -- Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona)  
PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires  
SALIDA, 14 DE ENERO DE 1936  
La magnífica moto-nave  
**Cabo San Antonio**  
Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas  
Consignatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C. Teléfono, 2200.  
Vía Layetana, 7.  
Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

En la calle para prevenir TABLETAS



**Gaba**  
PECTORAL DE CALIDAD eficaz e insustituible contra tos, ronquera, catarros, gripe.



En casa para curar JARABE



GABA obra que a sus efectos con un sencillo uso que acompaña a cada trazo de la vida.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## CALEIDOSCOPIO MUNDIAL

### EN PARIS HAY UNA LINDA MUJERCITA QUE ES UN PRODIGIO DE CALCULO MENTAL

A la compleja colección de prodigios humanos, de verdaderos fenómenos en el campo de las ciencias y las artes, hay que añadir esos admirables malabaristas de la memoria, verdaderos seres prodigiosos que son los calculadores de estos últimos tiempos.

Se trata de individuos a quienes se les plantean los más difíciles problemas aritméticos, siendo resueltos por ellos de memoria, casi simultáneamente a los correspondientes enunciados. Con la misma facilidad con que un mortal cualquiera se bebe un vaso de agua, ellos, los magos del cálculo, sin hacer números ni ordenar fórmulas, resuelven rápidamente un problema como el siguiente: "Buscar un número tal, que su cubo aumentado en 84 dé una suma igual al producto de dicho número por 37."

Un nuevo ser admirable de estos brujos incuestionables de la ciencia de los números, ha hecho su aparición en Francia, para asombro y pasmo no sólo de los papanatas — fauna que en todas latitudes del mundo se da — sino también de los hombres de ciencia. Se trata de una joven francesa cuyo "caso" psicológico ha sido examinado por el doctor Osty, director del Instituto Metafísico Internacional de París.

Este moderno ejemplar de "calculadoras" tiene veintiséis años; parece ser se trata de un ser completamente normal y, lo que es más extraño para una gran matemática, es guapa. En cuanto a su instrucción e inteligencia, según afirman los que la tratan, es bastante mediocre, lo cual no le impide tener una memoria prodigiosa, que le permite hacer cálculos sorprendentes.

La señorita Osaka — este no es su verdadero nombre, pero lo usa para sus exhibiciones por parecerle más altisonante y apropiado — no calcula como el célebre Inaudi; lo único que hace es recordar. Todo número enunciado por ella, por grande que sea, queda grabado en el gran fichero que guarda dentro de su cerebro. Para ella, lo esencial es apartar de su linda cabecita, todo pensamiento extraño al trabajo mental que ejecuta.

¿Cómo hace sus operaciones? Sobre un gran encerado, dividido en veinte casilleros, su ayudante inscribe veinte números gigantescos registrados previamente por los espectadores en un cartón; simultáneamente anuncia estos números en alta voz por grupos de tres cifras y la señorita Osaka con su bella voz cristalina, vuelta de espalda, los repite, procediendo de esta forma a su "registro" mental. Hecho esto, ya no olvida las cifras que quedan grabadas en su cerebro durante muchos días. Con una sonrisa encantadora va recitando todas las potencias de 2 a 10 de todo número inferior a 100, extrayendo en dos segundos a veces casi instantáneamente las raíces sextas y séptimas que el mismo público propone. Hechas las comprobaciones por la señorita de Sainte Lagüe, hija del conocido matemático, ayudada de sus tablas de calcular, se ve que la señorita "calculadora" no ha cometido ni el más pequeño error.

El público francés se halla encantado con la señorita Osaka. A diario ésta da sorprendentes exhibiciones, averiguando en un santiamén el número de días, horas, minutos y segundos vividos por los espectadores que se prestan gustosos al experimento. Claro, que lo que hace esta bella maga del cálculo, no es nada nuevo. Antes que ella, otros "fenómenos" por el estilo, fueron el asombro de sabios e ignorantes, de cultos e incultos. Es prodigio que aunque en poca cantidad, ha tenido lugar en todos los tiempos... pero la novedad estriba en que se trata de una "calculista" joven y guapa. Y esto no se da todos los días, aunque haya alguien que diga lo contrario.

(A. I. Arco).

## COLLECTOR

### DEL MAGISTERIO

**SUSTITUCIONES VACANTES.**—Ha sido remitido al "Boletín Oficial" de la provincia, el siguiente anuncio de la Sección Administrativa provincial:

"De conformidad con lo dispuesto en la orden de la Dirección General de 1.ª Enseñanza de fecha 29 de abril de 1935, "Gaceta de Madrid" de 30 del mismo, se anuncia a concurso especial, para proveer en maestra, las sustituciones siguientes:

Bergasillas, mixta, con el haber anual de 1.500 pesetas.

Hormilleja, mixta, con el haber de 1.500 pesetas.

Las aspirantes, en el término de cinco días a contar desde el de la publicación del presente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, presentarán en esta Sección instancia acompañada de hoja de servicios certificada y las respectivas fotografías en la localidad de la vacante certificado de la Alcaldía que así lo exprese."

**ACUERDOS DE LOS INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA.**—La Asociación de Inspectores de Pri-

mera Enseñanza, ha celebrado la junta general ordinaria.

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Aprobar la labor realizada por la Directiva desde la última junta general en marzo de 1934, dando un voto de gracias a la que esó en septiembre de 1935 y un voto de confianza a la que en la actualidad rige a la Asociación.

Segundo. Protestar enérgicamente contra el decreto que suprime la inamovilidad del Cuerpo de Inspectores, estimando dicha medida anticonstitucional; agradecer vivamente las adhesiones recibidas con este motivo de las Asociaciones de Catedráticos de Instituto Profesorado de Normales. Fe deración de Trabajadores de la Enseñanza, Confederación Nacional de Maestros y Secretariado de Izquierda Republicana.

Tercero. Solicitar se restablezca la vigencia de las disposiciones de abril de 1935 sobre material escolar, cantinas y colonias.

Cuarto. Que se derogue el decreto de agosto de 1934 sobre clausura de escuelas.

Quinto. Que se reorganicen los servicios del ministerio a base de jefes técnicos en las distintas secciones, según se ha solicitado y reiterado del Gobierno en varias ocasiones, juntamente con las demás Asociaciones de personal docente dependientes del ministerio de Instrucción Pública.

Sexto. Designar una Ponencia que estudie las medidas conducentes al mejoramiento de la enseñanza rural, por considerar que actualmente no responde a los fines que debiera.

Séptimo. Que se publiquen cuestionarios y normas didácticas para el funcionamiento interno de la escuela nacional.

Octavo. Que sin más dilaciones, se proceda al estudio y promulgación de un Estatuto del Magisterio.

Noveno. Restablecimiento de la Inspección general de Primera enseñanza con carácter técnico y profesional, reintegrando a dichos destinos a los funcionarios indebidamente desposeídos de tales cargos, y que las vacantes que hubiere se provean por concurso-oposición.

Décimo. Que las Inspecciones de Madrid y Barcelona se provean la mitad por antigüedad y la otra mitad por concurso-oposición.

Undécimo. Federación con la Asociación de Normales para tener una revista común, establecer una Mutualidad y cualquier otro fin de defensa colectiva, etc., etc.

### La asistencia a los lesionados por accidentes de trabajo en el Hospital Provincial

El "Boletín Oficial" publica la ordenanza por la que se excoje el derecho de estancias de lesionados por accidentes de trabajo en el Hospital de Logroño que, entre otras cosas, dice:

La Diputación percibirá la cantidad de cinco pesetas por cada estancia diaria que causen en el Hospital los lesionados por accidentes de trabajo.

Cuando la índole de la desgracia obligue al lesionado a su ingreso y permanencia en el Establecimiento, las estancias que cause serán a cargo del patrono a cuyo servicio se encuentra.

No se considerará incluido en el precio de la estancia, el importe de los medicamentos y material de curación, el cual será también a cargo del patrono. Liquidándose por nota que suscribirá el médico que le asista, cada quince días, hasta que sea dado de alta el lesionado.

Para el efectivo cumplimiento de lo regulado en esta ordenanza se dispondrán en el Hospital camas y asistencia adecuada para los enfermos que ingresen por accidentes de trabajo.

Al ingresar el accidentado, la Administración del Hospital exigirá al patrono que suscriba el recibo de admisión por el que se compromete a satisfacer las estancias y cuantos gastos ocasionen en el Establecimiento su ingreso, debiendo abonar por adelantado el importe de 15 pesetas, así como el de la operación si esta fuera necesaria, reponiendo tantas veces como transcurra dicho período, el importe por adelantado si se prolongase la estancia del enfermo.

Si al causar el alta en el hospital hubiera algún remanente a favor del patrono, le será reintegrado.

Los patronos satisfarán en concepto de honorarios por operación, cuando esta fuera necesaria, o por la prestación de otros servicios, la misma cantidad con que figuren en la tarifa establecida por la Orden de 24 de abril de 1934, percibiendo el facultativo que la practicare el 75 por 100 de los derechos señalados. Los médicos percibirán por los informes por cuenta del patrono o empresa, según los honorarios que se señalan.

Las empresas tienen derecho a designar al facultativo que prefieren del Establecimiento para asistir al lesionado.

Las visitas hechas por los facultativos a los lesionados, independientemente de que haya sido o no necesaria la operación, se tasarán por la tarifa de 3 pesetas y no se computará para devengar honorarios la visita obligatoria de la tarde, sino en aquellos casos en que la índole de las lesiones exijan más de una visita diaria.

### Sobre la prórroga de los presupuestos Municipales

Madrid, 8.

La "Gaceta" de hoy publica el siguiente decreto del Ministerio de Hacienda:

Artículo primero. Durante el primer trimestre del ejercicio económico de 1935 registrarán en la parte proporcional correspondiente los presupuestos de aquellos Ayuntamientos que hasta el día 31 de diciembre de 1935 no tuvieron aprobados sus nuevos presupuestos o las prórrogas de los del ejercicio económico anterior para el corriente.

No obstante, los Ayuntamientos, dentro del citado primer trimestre, podrán formar nuevos presupuestos para 1935 o acordar la prórroga de los de 1935, con arreglo al artículo 295 del Estatuto municipal.

En cualquiera de estos casos, los dichos nuevos presupuestos o prórrogas entrarán en vigor cuando expresa o tácitamente tengan la aprobación de los respectivos delegados de Hacienda.

## RIOJA ALTA

BRIONES, 7

**DEL DOMINGO Y REYES.**—Se han visto animadísimo los paseos, estos dos días, con motivo de las festividades, así como el cine que el lunes dió tres funciones, viéndose todas ellas muy concurridas. También el salón de baile "La Armonía" se ha visto concurridísimo de gente joven.

**FALLECIMIENTO.**—Dejó de existir doña Lucía Tojal Ruiz, esposa de nuestro buen amigo don Julio Ruiz Díaz, propietario de esta villa, causando gran sentimiento en el vecindario, que ha acudido en masa a rendirle su último tributo de estimación.

Descanse en paz la finada y reciba su desconsolado esposo y demás familia nuestro más sentido pésame. Con tal motivo hemos saludado a don Luis Navas Irazu, jefe de Telégrafos de Pamplona y su esposa doña Julia Ruiz, y a varios amigos de Haro, así como al sobrino de la finada Eliseo Rodríguez Tojal, que se encuentra en Vitoria.

**DEL CAMPO Y TIEMPO.**—Llevamos una temporada no propia de la época en que nos encontramos; los sembrados florecen como si estuviésemos a fines de marzo y las viñas están muy adelantadas. Acaba mo convega a los agricultores tan buen tiempo, por miedo a que después caigan las acostumbradas heladas, perjudicando la próxima cosecha de vino, lo mismo que los sembrados y el arbolado.

**VIAJEROS.**—Después de pasar las vacaciones con sus familiares, han regresado los maestros de esta villa don Félix Sáenz y don Fausto Ortega.

También se encuentra entre nosotros pasando unos días, la elegante y bella señorita Felisa, hermana política del telegrafista de esta villa, don Angel Sáez.—T. C.

OJACASTRO, 7

**LAS FIESTAS.**—Todos los pueblos por pequeños que sean, conmemoran sus clásicas fiestas en determinadas épocas del año. Este, por tradición, tiene señalados los días 7 y 8 del actual mes para celebrarlas en honor de nuestros patronos San Julián y Santa Basilia.

El tiempo se ha mostrado benévolo, pues el sol ha lucido con su esplendor acostumbrado y hemos disfrutado de una temperatura agradable.

Cumpliendo nuestros deberes informativos para con aquellos hijos del pueblo ausentes, bien a pesar para los que estos días tienen recuerdos gratos y añoranzas queridas, nos obligan a continuar nuestra información, que sin duda buscan con avidez en las columnas de LA RIOJA. La ceremonia religiosa, solemne;

hubo misa de tres ministros, oficiando don Felcísimo Ruiz, párroco de ésta, ayudado por los sacerdotes don Andrés Ortega, de Santurde, y don Leopoldo Montoya, de Valgañón, y cantada por un coro popular, bajo la dirección del sacristán don Anastasio Alonso. El panegírico estuvo a cargo de nuestro párroco, que con facilidad de palabra y sencillez expuso la vida del mártir San Julián, así como las virtudes que deben imitar, recibiendo muchas felicitaciones.

Para amenizar las fiestas fueron contratados ocho músicos de la renombrada banda del vecino pueblo de Ezcaray, por los mozos del pueblo, que entretuvieron agradablemente a la juventud por el variado y selecto repertorio de las obras interpretadas, quedando todos deseosos de que fueran más duraderas las fiestas.

El baile de la tarde fué de pago en el salón de la Alhóndiga, y en el mismo local, por la noche, fué libre. En el baile hubo muchas y muy bonitas chicas. Además de lo muy bonitas y simpáticas que son las de este pueblo, de fuera vinieron también verdaderos ramilletes de flores. No doy nombres por no incurrir en omisiones. Los puestos públicos y establecimientos, hicieron en sus ventas un buen negocio. Así da gusto, y hasta el año que viene.

**EL TIEMPO.**—Llevamos un tiempo inmejorable; hasta ahora podemos decir que "el lobo se ha comido el invierno". Bien está que haga bueno, para que adelanten las plantas, pero lo que hace falta, que después no tengamos que sufrir las consecuencias.

**DE MATANZAS.**—Ha dado principio en esta localidad la matanza de cerdos tan necesaria en estos pueblos que dependen del campo; así disfrutaremos del placer que nos proporciona el "chumarro" y la morcilla sobre la parrilla.

**VIAJEROS.**—Van regresando a sus respectivos destinos los que han pasado entre nosotros las vacaciones de Pascuas. Igualmente han llegado a ésta, los señores maestros don José Otero y doña Rosa Jiménez.

**PERDIDA.**—El que haya encontrado estos días de fiesta, en la localidad, una pulserita de señora y unas monedas, se agradecerá su entrega a este corresponsal, por ser recuerdo de familia. Se gratificará.

Ignacio Agustín

VILLASECA, 8

Para restaurar y dar mayor esplendor al trono de la Virgen, se ha hecho una pequeña colecta rifando una mantelería. Fué favorecido con la suerte el número 363. Quien lo posea puede pasar a recogerla. Por el resultado quedan muy agradecidos los organizadores.

Los cultos de las pasadas festividades fueron muy solemnes, debido al interés de nuestro párroco don Domingo Ureta y de las Hijas de María, que cantaron villancicos y estrofas.—R. G.

### Sindicato Obrero de Oficios Varios

El pasado domingo día 5 celebró este Sindicato Junta general ordinaria, con asistencia de todos sus afiliados.

Se dió lectura al estado de cuentas, que fué aprobado.

En ella quedó aprobado el reglamento por que se ha de regir la Sección de socorro de enfermedad, que empezará a funcionar el día 13 próximo. Por ella, los socios del Sindicato percibirán dos pesetas diarias durante 90 días en caso de enfermedad; 50 pesetas en caso de fallecimiento y 25 en el de alumbamiento.

Se dió cuenta de los trabajos realizados en pro de la Caja local central del Puro, dándose un voto de gracias a la Comisión que entiende en este asunto, por el tacto y actividad demostrados. Esta Caja, cuyo reglamento ya está aprobado, comenzará a funcionar en breve. La Comisión

que los inició quedó encargada de terminar los trabajos.

Igualmente se dió cuenta de la labor desarrollada en los Congresos de Zaragoza y Madrid, que fué aprobada por unanimidad.

Por último, se eligió la Junta Directiva para el actual ejercicio, que fué la siguiente: Presidente, José Lorenzana Franco; vicepresidente, Jerónimo Pérez Calvo; secretario, Isaac Tobía Hueto; visecretario, José Buzarra López; tesorero, Alberto Martín Torre; contador, Adolfo Navajas Ijalba; vocales: Basilio Orfo Zenzano, Dario López Uriarte, José Francisco Bozalongo y Fausto Apellániz.

## EL SUCESO DE AYER

### Una tanguista se hace un disparo y fallece en el Hospital horas después

Sobre las cuatro de la tarde de ayer, en la casa de huéspedes de María San Miguel, establecida en la calle de la República, número 33, segundo, una mujer de nacionalidad extranjera intentó poner fin a su vida en la propia habitación que tenía alquilada.

La suicida fué Jeanne Marie Franjeau, de 41 años de edad, natural de París y que, según el pasaporte que le fué encontrado, es hija de Mateo y de Colomba, naturales de París el primero y de Córcega la segunda. Jeanne, que era conocida indistintamente por los nombres de Nety y Lucy, hace varios años que vino a Logroño y se dedicaba a prestar sus servicios de camarera en bares.

Jeanne, después de comer, estuvo al acecho para ver cuándo salía de su habitación un huésped de la misma pensión que por su cargo estaba obligado a usar pistola, y tan pronto como pudo comprobar que el mencionado huésped había abandonado la casa, entró en la habitación del mismo y de un balz extrajo el arma, con la que se trasladó a su habitación y sobre la propia cama se hizo un disparo en la región precordial izquierda.

El disparo produjo la consiguiente alarma y a los gritos acudió el médico señor Moreno Blasco, que casualmente pasaba por la calle de la República, quien procedió rápidamente al reconocimiento de la herida, que calificó de gravísima y advirtió la necesidad del inmediato traslado de la herida al Hospital.

Pocos momentos habían transcurrido cuando, se habían movilizad los camilleros de la Cruz Roja, que acudieron presurosos y trasladaron a Jeanne al mencionado establecimiento benéfico, donde fué asistida por los médicos señores Luengo y Martínez Iñiguez, ayudados por el practicante señor De Carlos, los cuales procedieron a reanimarla, pues la herida tenía orificio de salida por el noveno espacio intercostal posterior y le había originado una gran pérdida de sangre, pues sobre la cama se había formado un gran charco.

Al poco tiempo de ocurrido el hecho se presentó el juez de Instrucción don Salvador Sánchez de Terán con el actuario don Amós Arizmendi en la habitación que ocupaba Jeanne, donde ya se encontraban agentes de Vigilancia y guardias de Asalto y practicaron un reconocimiento, recogiendo algunas cartas que tenía escritas con distintas direcciones y algunas rotas y otras quemadas en parte, todo lo cual fué recogido, dejando en depósito a la dueña de la casa de huéspedes ropas y efectos de escaso valor.

El juez logró también tomar declaración a la suicida y, aunque no sabemos exactamente su declaración, hemos podido averiguar que las manifestaciones que Jeanne hacía eran de que vivía sola en el mundo, sin padres y sin familia y ya estaba cansada.

La desventurada mujer dejó de existir poco después de las siete y media de la noche.

La finada había prestado recientemente servicios de camarera en un bar de Nájera, de don regresó hace pocos días.

## DEL CRIMEN DE VIANA

### Una de las procesadas intenta fugarse de la cárcel de Estella

Viana, 8

En la mañana de ayer comenzó a circular por esta ciudad la noticia de que había intentado fugarse de la cárcel de Estella la detenida Rosa Ortiz Urbina, vecina de Viana, que está procesada como presunta autora de la muerte de Baldomera Bonafán, hecho ocurrido en nuestra ciudad en la madrugada del día dos de diciembre último, en unión de otra vecina de esta, Julia Abalos, ambas trasladadas a la cárcel de Estella hace pocos días.

Rosa se hallaba en la enfermería, no por indisposición alguna, solo por su aislamiento con Julia Abalos, consoerte y procesada por el mismo delito.

Para realizar su trabajo, rompió un hierro de la cama, e hizo un agujero de unos cuarenta centímetros en cuadro, en el suelo del piso y bodega que da al departamento de celdas de castigo, contiguo al del locutorio suponiendo quisiera aprovechar un descuido del oficial de servicio durante la hora de limpieza extracción de basuras o mezclarse con el público que va de visita, para salir de la jaula en que no le debe ser muy grata su estancia y conseguir la libertad.

Todo ello era posible realizarse, pero como el jefe de la Prisión don Luciano López de Goicoechea, celoso cumplidor de su deber, venía observando desde hace días, algún ruido extraño y pasos que daba por la noche la reclusa, con sigilosa y estrecha vigilancia, supo aguantar unas horas y noches, dando infinidad de vueltas por el mencionado departamento de celda, húmedo, frío y nada agradable, para percatarse personalmente del caso y obrar en consecuencia, como así le sucedió, sorprendiéndose, con las manos en la masa y frustrándose el golpe y evasión.

Parece ser que para evitarle nuevos intentos ha sido reclusa en una celda de castigo y seguridad.

En relación con este mismo suceso circuló también, en las primeras horas de la tarde, el rumor de que las dos procesadas serían traídas a esta para realizar una reconstrucción del hecho de autos, diligencia interesante para el Juzgado, lo que fué motivo para que el vecindario se echara a la calle con propósito de ver a las procesadas y presenciar el acto, ocupado al efecto el arrabal y las casas de los alrededores, comprobándose más tarde que el rumor no era cierto, aun cuando pareció fundamentarse en que el Juzgado había realizado una visita a la casa de Enrique Duenfias, esposo de la procesada Julia Abalos a quien embargaron una partida de aceitunas, que le fueron encontradas en uno de los registros efectuados y cuya procedencia no ha sabido aclarar, coincidiendo también todo esto con la visita que al puesto de la Guardia civil ha hecho hoy el teniente jefe del mismo, visita mensual reglamentaria, que no faltó quien supuso se trataba de reforzar el destacamento por si se producía algún desorden al realizar el acto de la reconstrucción del crimen y robo contra la desventurada Baldomera.

Y ya que hablamos de la Guardia civil es justo consignemos para general conocimiento el proceder del comandante de este puesto don Salvador Ruiz, que tanto empeño puso en el esclarecimiento del hecho de referencia, consiguiendo, merced a su astucia y celo, que las nebulosidades que en los primeros momentos envolvían el crimen, se desvanecieran por completo, para lo cual no tuvo reparo en realizar investigaciones, declaraciones y registros, en domicilios que sobradamente sabía no habían de resolverle nada, pero si ayudarlo a que los verdaderos culpables encausados varias veces y sometidos a interrogatorios severos, pero infructuosos por sus rotundas negativas ineluctos de que no sabían escribir, firmaran sus declaraciones como ya lo habían hecho otros muchos vecinos de ambos sexos, lo que puso en claro el suceso hasta conseguir la declaración de responsabilidad de las dos procesadas.

Felicitemos cordialmente al mencionado comandante del puesto de la Guardia civil y a sus subordinados por el éxito alcanzado, deseando que persistan en su actitud para que del mismo modo no quede jamás impune ningún otro suceso, singularmente materias frecuentes y otros hechos que suelen quedar en el olvido por falta de la ayuda indispensable para una aclaración que ponga a su alcance a los autores.

..Evelio Aured

## Adolescentes débiles

Incapacitados para el estudio y endebles para los ejercicios físicos, recobrarán las fuerzas con rapidez, tomando el poderoso tónico reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina;



Conozco de mucho tiempo el **Jarabe Salud**. Es el reconstituyente que doy a mis hijos y les sienta admirablemente, haciéndolos recobrar el apetito y les da fuerza, imparcialidad de espíritu de este producto, que no reporta más que beneficios a los enfermos.—**Pascual Ibáñez, Médico Militar, Alcalá de Henares.**

# HIPOFOSFITOS SALUD

Puede tomarse en todo tiempo: es inalterable. No se vende o granel.

## LAXANTE SALUD

El más suave y eficaz contra el estreñimiento y la bilis.

En cajitas de 28-30 grags. Precio, 1,90 ptas (timbre incluido) en Farmacias.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
**Dr. Enciso Briñas**  
 Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

**G. G. Baquero**  
 Oculista Exalumno del Hospital de Valdeicilla

Once de Junio, 18, entr 11. 1468